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РЕФЕРАТ 

 

УДК 633.15:632.954 

Продуктивність кукурудзи на зерно залежно від застосування 

гербіцидів. – Кваліфікаційна робота. Кафедра агрохімії та ґрунтознавства – 

Дубляни, Львівський НУП, 2024 р. 

76 с. текст. част., 15 табл., 17 рис., 65 джерела, 3 додатки. 

У ґрунтово-кліматичних умовах Львівської області Львівського району, 

на полі СПГ “**************”, виконано дослідження з вивчення гербіцидів 

на забур’яненість і продуктивність кукурудзи на зерно. Ґрунт дослідної 

ділянки – чорнозем опідзолений,  гібрид кукурудзи  ДКС 3969.  

На підставі проведених дворічних досліджень 2023-2024 рр. 

встановлено, що у посівах кукурудзи на час внесення страхових гербіцидів 

домінують вівсюг звичайний – 20%, курячі очка польові – 23% й гірчак 

почечуйний – 19%. Значний відсоток у структурі забур’янення кукурудзи 

займав соняшник (падалиця).  Лаудіс 0,5 кг/га + Меро відмінно контролює 

більшість присутніх на дослідному полі бур’янів, проте мав недостатню дію 

на вівсюг звичайний – його ефективність становила 86 %. Найкращим був 

варіант з внесенням Харнес (2,0) + Дікопур (0,7)+ Альвіус (0,5) – 96%. У 

цьому варіанті приріст врожаю становить 5,73 т/га, або 62,3%, вартість 

валової продукції становив 116788 грн, затрати на вирощування – 52576 

грн/га, умовно чистий прибуток – понад 64 тис грн/га, собівартість 1 т зерна 

становила 3872 грн, а рівень рентабельності майже 122%. Після застосування 

у фазі 5-6 листків Лаудіс (0,5) + Меро (2,0) умовно чистий прибуток становив 

майже 55,6 тис грн/га, а рівень рентабельності знизився до  103%.  

 

Ключові слова: кукурудза, гербіциди, забур’яненість, біометричні 

показники, урожайність. 

Key words: corn, herbicides, weediness, biometric indicators, productivity. 
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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У світовому землеробстві кукурудза є однією з 

найважливіших культур універсального використання. За площею посівів та 

обсягом виробництва у світі вона поступається лише озимій пшениці. Але, 

поряд з постійним збільшенням виробництва зерна, її забур’яненість часта 

залишається лімітуючим фактором підвищення врожайності. Внесення 

гербіцидів як засобу боротьби з бур’янами є одним із найважливіших 

компонентів виробництва кукурудзи.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційна робота виконана як складова частина НДР факультету 

агротехнологій та екології за темою: „Розробити науково обґрунтовані 

системи управління продуктивним потенціалом виробництва продукції 

рослинництва, ведення землеробства на основі еколого стабілізуючих заходів 

з охорони ґрунтів в агрокліматичних зонах західного регіону України” (№ 

Держреєстрації 0111U001253).  

Мета та завдання дослідження. Метою досліджень було 

удосконалити захист посівів кукурудзи від бур’янів при використанні 

гербіцидів в умовах західного Лісостепу України. Для досягнення 

поставленої мети необхідно було вирішити такі задачі: 

– оцінити вплив гербіцидів на вологість ґрунту;  

– дослідити особливості формування видового складу бур’янів в 

агрофітоценозі кукурудзи;  

– вивчити ефективність дії гербіцидів у посівах кукурудзи;  

– встановити вплив гербіцидів на загальну забур’яненість та окремі 

домінуючі види бур’янів; 

– встановити дію гербіцидів на структурні показники і урожайність 

кукурудзи;  

– дати економічну та енергетичну оцінку хімічних заходів захисту від 

бур’янів. 
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Об’єкт дослідження – гібрид кукурудзи  ДКС 3969.  

Предмет дослідження – зміна вологості чорнозему опідзоленого, 

видовий склад, щільність, насіннєва продуктивність, хімічні заходи 

знищення бур’янів, продуктивність та економічно-енергетична ефективність 

вирощування кукурудзи на зерно в умовах західного  Лісостепу України. 

Методи дослідження:У ході досліджень застосовували такі методи: 

загальнонаукові (спостереження, аналіз, синтез) та спеціальні. Зі спеціальних 

застосовували: польовий – для оцінки біологічної ефективності гербіцидів; 

лабораторний – для визначення якості зерна та властивостей ґрунту; 

кількісно-ваговий – при визначенні рівня забур’янення посіву, параметрів 

росту та розвитку рослин, урожайності та елементів структури; математично-

статистичний – для встановлення достовірності отриманих результатів; 

порівняльно-розрахунковий – для оцінки економічної та енергетичної 

ефективності гербіцидів. 

Наукова новизна одержаних результатів. Удосконалено окремі 

елементи технології вирощування кукурудзи на зерно в умовах Західного 

Лісостепу, спрямовані на поліпшення агрофізичних показників родючості 

ґрунту, збільшення врожайності та поліпшенню якості зерна кукурудзи.  

Практичне значення одержаних результатів. На основі дослідження 

в умовах господарства обґрунтовано доцільність оптимізації захисту 

кукурудзи від бур’янів. Встановлено, що оптимальним варіантом  є 

застосування гербіциду ґрунтової дії ацетохлор – 2,5 л/га і внесення у ВВСН 

14 діючих речовин нікосульфурон + 2,4Д. 
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РОЗДІЛ 1 

КОНТРОЛЬ ЗАБУР̓ЯНЕННЯ ПОСІВІВ КУКУРУДЗИ ЗА 

ДОПОМОГОЮ ХІМІЧНИХ ЗАСОБІВ  

 (ОГЛЯД ЛІТЕРАТУРИ) 

 

 

1.1 Біологічні особливості та вимоги кукурудзи до умов 

вирощування 

Кукурудза (Zea mays L.) є важливою зерновою культурою і 

вирощується по всій країні в різних кліматичних і ґрунтових умовах. 

Успішне вирощування кукурудзи залежить від правильного застосування 

виробничих ресурсів. Ці ресурси включають, зокрема, адаптовані сорти, 

обробіток ґрунту, удобрення, боротьбу з бур’янами, комахами та хворобами, 

збирання врожаю, маркетинг і фінансові ресурси.  

У розвинених країнах кукурудзу споживають переважно як продукт 

другого циклу у вигляді м’яса, яєць і молочних продуктів. У країнах, що 

розвиваються, кукурудза використовують безпосередньо і вона є основною 

їжею для 200 мільйонів людей. Більшість людей вважають кукурудзу 

пластівцями для сніданку. Однак у обробленому вигляді вона також 

зустрічається як паливо (етанол) і крохмаль. Крохмаль, у свою чергу, 

включає ферментативне перетворення в такі продукти, як сорбіт, декстрин, 

сорбінова та молочна кислота, і з’являється в предмети побуту, такі як пиво, 

морозиво, сироп, крем для взуття, клей, феєрверки, чорнило, батарейки, 

гірчиця, косметика, аспірин і фарби [13].  

Кукурудза потребує від 450 до 600 мм вологи за сезон, яка в основному 

отримується із ґрунтових запасів. На кожен міліметр спожитої води 

виробляється близько 15,0 кг зерна. За час росту кожна рослина споживає 

250 л води. Загальна площа листя в дозрілому віці може перевищувати один 

квадратний метр на рослину [19]. 
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Під час цвітіння засвоєння азоту, фосфору і калію досягає свого піку. У 

дозрілому стані загальне споживання поживних речовин однією рослиною 

кукурудзи становить 8,7 г азоту, 5,1 г фосфору та 4,0 г калію. Кожна тонна 

зібраного зерна виносить із ґрунту 15,0-18,0 кг азоту, 2,5-3,0 кг фосфору і 3,0-

4,0 кг калію [10, 19].  

Жодна інша культура не використовує сонячне світло так ефективно, 

як кукурудза, а її врожайність з гектара є найвищою серед усіх зернових 

культур. На час дозрівання загальна енергія, споживана однією рослиною, 

еквівалентна енергії 8 293 електричних куль потужністю 15 Вт за годину. 

Одна рослина може формувати до 1000 насінин. Незважаючи на те, що для 

отримання насінини потрібно лише одне пилкове зерно, кожна волоть 

виробляє приблизно 25 000 000 пилкових зерен, тобто 25 000 зерен на кожну 

насінину [33].  

Рослина кукурудзи має розгалужену, тонку кореневу систему. За 

оптимальних умов загальна довжина коренів, без кореневих волосків, може 

досягати 1500 м. Якщо ріст коренів не обмежений, коренева система 

дорослої рослини поширюється приблизно на 1,5 м убік і вниз до 2,0 м або 

навіть глибше. Постійна коренева система має первинні і опорні корені. 

Первинні корені розвиваються із вузлів під поверхнею ґрунту. Після 

викидання волоті опорні корені розвиваються в смуги від перших двох-трьох 

надземних вузлів. Ці корені порівняно товсті, пігментовані і вкриті восковою 

речовиною. Опорні корені виконують подвійну функцію: підтримують 

рослину та споживають поживні речовини. На молодих рослинах виростають 

численні кореневі волоски. Кореневі волоски збільшують площу кореневої 

поверхні, яка піддається дії ґрунту, і відіграють важливу роль у поглинанні 

води та поживних речовин [55]. 

Рослина утворює від восьми до двадцяти листків, розташовані 

спірально на стеблі по черзі двома протилежними рядами. Лист кукурудзи є 

типовим листком злакових культур і складається з оболонки, язичків, вушок і 

пластини. Листова пластина довга, вузька, хвиляста, звужується до кінчика і 
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від голої до волохатої. По всій довжині лист підтримується виступаючим 

середнім ребром [19].  

Продихи розташовані рядами по всій поверхні листа. На нижній 

стороні листка більше продихів, ніж на верхній. На верхній поверхні 

присутні рухові клітини. Ці великі клиноподібні клітини розташовані рядами, 

паралельними рядам продихів і між ними. Під час вологих умов ці клітини 

швидко поглинають воду, стають тугими й розгортають лист. Під час теплої 

сухої погоди клітини швидко втрачають свій тургор, у результаті чого листя 

скручується всередину, піддаючи меншу поверхню листя випаровуванню. 

Висота стебла кукурудзи коливається від 0,6 м в деяких генотипах до 

більше ніж 5,0 м (у крайніх випадках) в інших. Стебло циліндричне, 

суцільне, чітко розділене на вузли та міжвузля. Воно може мати від восьми 

до 21 міжвузля. Міжвузля безпосередньо під першими чотирма листками не 

подовжуються, тоді як ті, що знаходяться під шостим, сьомим і восьмим 

листками, подовжуються приблизно до 25, 50 і 90 мм відповідно [9, 27].  

Зерно кукурудзи складається з ендосперму, зародка, і верхівкового 

ковпачка. Ендосперм містить основні вуглеводи – приблизно 80 % 

вуглеводів, 20 % жиру та 25 % мінеральних речовин, тоді як зародок містить 

приблизно 80% жиру, 75 % мінеральних речовин і 20 % білка, які містяться в 

ядрі. Крохмальна частина ядра використовується в продуктах харчування та 

багатьох інших продуктах, таких як клеї, одяг і фармацевтичні таблетки, а 

також у виробництві паперу. Крохмаль можна перетворити на 

підсолоджувачі та використовувати в таких продуктах, як безалкогольні 

напої, солодощі, хлібобулочні вироби та джеми тощо. Олія із зародка 

використовується в кулінарній олії, маргарині та заправках для салатів. 

Протеїн, лушпиння та частина зерна кукурудзи використовується на корм 

тваринам і птиці [19, 27, 28]. 

Кукурудза є культурою для теплих погодних умов і вирощується в 

районах із середньодобовою температурою вище 19 ºC. Хоча мінімальна 

температура для проростання становить 10 ºC, проростання буде швидшим і 
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менш мінливим при температурі ґрунту від 16 до 18 ºC. При 20 ºC кукурудза 

сходить протягом п’яти-шести днів. Критична температура, яка негативно 

впливає на врожайність, становить приблизно 32 ºC. Заморозки можуть 

пошкодити кукурудзу на всіх стадіях росту, тому для запобігання 

пошкодження необхідний безморозний період від 120 до 140 днів. Поки 

точка росту знаходиться під поверхнею ґрунту, утворюється нове листя, і 

пошкодження морозом не буде надто серйозним. Листя дорослих рослин 

легко пошкоджуються морозом, і це може негативно вплинути на налив 

зерна [38]. 

Найбільш придатний ґрунт для кукурудзи – це ґрунт із достатньою 

глибиною, сприятливими морфологічними властивостями, хорошою 

водопроникністю, оптимальним режимом зволоження, достатньою та 

збалансованою кількістю поживних речовин для рослин та хімічними 

властивостями, які є сприятливими саме для вирощування кукурудзи. 

Рослини не вирощують на ґрунтах із вмістом глини менше ніж 10 % (піщані 

ґрунти) або понад 30 % (глинисті та глинисто-суглинисті ґрунти). 

 

1.2 Досвід використання гербіцидів на забур’яненість і урожайність 

кукурудзи 

Успішне вирощування кукурудзи значною мірою залежить від 

ефективності боротьби з бур’янами. Боротьба з бур’янами протягом перших 

шести-восьми тижнів після сівби має вирішальне значення, оскільки в цей 

період бур’яни інтенсивно конкурують із культурою за поживні речовини та 

воду. Щорічна втрата врожаю кукурудзи через проблеми з бур’янами 

становить приблизно 10 %. Втрата відбувається в результаті конкуренції 

бур'янів за поживні речовини, воду і світло. Наявність бур'янів під час 

збирання може сповільнювати процес дозрівання, засмічує зерно, 

спричиняючи зниження якості, або спричиняти додаткові витрати на 

очищення [62].  
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Серед різноманітних біотичних (комахи, шкідники, хижаки, бур’яни 

тощо) та абіотичних факторів (посуха, засолення, спека тощо), які 

перешкоджають вирощуванню кукурудзи, бур’ян вважається одним із 

головних факторів, що обмежують урожайність кукурудзи. Загалом бур’яни 

можуть значно знизити врожайність кукурудзи, а іноді й спричинити повну 

загибель рослин кукурудзи. Бур'яни конкуруючи з рослиною основної 

культури за світло, воду, поживні речовини та іноді виробляючи речовини, 

які вважаються шкідливими для пов’язаної культури. Отже, бур’яни все ще 

вважаються серйозною економічною проблемою для кукурудзи. 

Боротьба з бур’янами на початковій стадії може бути застосована, щоб 

максимально мінімізувати втрату врожаю. Традиційні способи боротьби з 

бур'янами, а саме запобіжні, механічні, біологічні та хімічні, пов'язані з 

деякими недоліками. Отже, існує необхідність досліджувати та розвивати 

нові, економічно та екологічно стійкі технології боротьби з бур’янами. Серед 

систем управління хімічними речовинами зазвичай використовується 

внесення гербіцидів [39].  

В Інституті сільськогосподарських досліджень Німеччини проводилися 

дослідження для визначення впливу деяких до- і післясходових гербіцидів на 

бур’яни та врожайність кукурудзи. Випробовували гербіциди Примекстра 

500 FW, Стомп 330, Мерлін екстра – досходово, а  Примекстра 500 2,5 і 1,0 

л/га були застосовані післясходово. Протягом років дослідження до- та 

післясходові гербіциди значно зменшили щільність бур’янів порівняно з 

необробленим контролем [37].  

Бур'яни є серйозною проблемою, особливо на початку вегетаційного 

періоду, коли спостерігається повільний ріст кукурудзи протягом перших 

тижнів після посіву. Міжряддя залишаються відкритими протягом тривалого 

часу, і бур’яни можуть рости та конкурувати з рослинами кукурудзи. У цей 

час рослини кукурудзи особливо піддаються конкуренції бур'янів.  

Дослідження Williams et al. 2008 [64] показали, що через вплив 

бур’янів втрати врожаю становить 50%. Бур'яни можуть спричинити втрати 
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врожаю від 5 до 26% до навіть понад 80% Gharde та ін. [42], що робить 

боротьбу з бур'янами в кукурудзі необхідною для досягнення оптимального 

врожаю. У Європейському Союзі боротьба з бур'янами повинна передусім 

включати нехімічні методи боротьби, але на практиці використання 

гербіцидів є неминучим.  

Механічні методи використовуються для боротьби з бур’янами, 

головним чином на широкорядних культурах, таких як кукурудза, соя або 

соняшник. Для міжрядного обробітку зазвичай використовують роторні 

мотики або міжрядні культиватори, але лише на початку сезону, до фази 3–4 

листків кукурудзи. Механічні обробки знизили забур’яненість, хоча вони не 

змогли повністю контролювати бур’яни, оскільки бур’яни ростуть у рядках 

культурних рослин [52]. Боронування забезпечує низький рівень боротьби з 

бур’янами, хоча в поєднанні з іншими механічними методами може 

застосовуватись. 

Найефективнішим і найпопулярнішим методом боротьби з бур’янами 

посівів, у тому числі кукурудзи, є внесення гербіцидів. Однак широко 

використовувані гербіциди можуть сприяти появі стійких бур’янів, що може 

негативно вплинути на якість врожаю або мати негативний вплив на 

навколишнє середовище. Боротьба з бур’янами кукурудзи базується на 

застосуванні гербіцидів до або після сходів. Час нанесення залежить від 

багатьох факторів, таких як рівень вологи, температура, швидкість вітру або 

відносна вологість [52].  

Серед гербіцидів, що застосовуються до та після сходів, суміш 

тербутилазину + мезотріону + S-метолахлору була найефективнішою 

обробкою проти бур'янів. Це дало високий урожай зерна кукурудзи та 

економічну чисту віддачу [43]. 

Сьогодні успішне сільське господарство значною мірою залежить від 

гербіцидів, оскільки вони є життєво важливим і невід’ємним компонентом 

методів боротьби з бур’янами [45]. Стрімке збільшення посівних площ 

кукурудзи на зерно, пов’язане зі сприятливою економічною ситуацією, 
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сприяло впровадженню спрощень в агротехніці, особливо відмові від 

традиційної сівозміни на користь вирощування в монокультурi. Кукурудза є 

видом, який добре переносить повторне вирощування. Наслідками цього 

можуть бути зміни кількісного та якісного складу бур’янових угруповань, 

посилення їх взаємного конкурентного впливу та поява компенсації 

агресивних таксонів [39].  

Бур'яни, що зустрічаються у великій кількості на полях, завжди є 

небажаним елементом агроценозу через конкуренцію за культурні рослини. 

Одним із негативних наслідків є зниження врожайності. Оцінки втрат 

врожаю через конкуренцію бур'янів зазвичай коливаються від 10 до 25% від 

загальної продукції рослинництва [41].  

У культурних рослинах виділяють періоди критичної чутливості 

культурних рослин до забур’яненості, коли бур’яни завдають найбільшої 

шкоди. У рослин, які вирощуються широкорядним способом, наприклад, 

кукурудза, критичний період конкуренції припадає на 4-5 тиждень після 

сівби. Поки рослина ще не проростає, бур'яни з'являються на полі без будь-

якої з ними конкуренції. Тому умовою успішного вирощування кукурудзи є 

утримання полів вільними від бур’янів [62].  

Деякі хімічні сполуки не завжди безпечні та можуть мати фітотоксичну 

дію на культуру, результати якої проявляються у вигляді морфологічних змін 

у рослинах (наприклад, некроз, зміна кольору, зниження росту). Найчастіше 

симптоми нетривалі, але іноді вони знижують урожай на 10-15% і 

спричиняють погіршення його якості [62]. Така ситуація потребує пошуку 

нових безпечних та ефективних засобів боротьби з бур’янами при 

вирощуванні кукурудзи. Інколи помітні хлорози після внесення гербіцидів 

швидко відновлюються і не мали негативного впливу на врожайність.  

Стратегія захисту кукурудзи від бур’янів повинна базуватися на 

біологічних особливостях гібридів та бур’янів, видовому складі бур’янів, їх 

чисельності та динаміки появи. Враховуючи низьку 

конкурентноспроможність кукурудзи до бур’янів на ранніх етапах росту і 
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розвитку, змішаного типу забур’яненості та великих її посівних площ 

поєднання до- і післясходового внесення гербіцидів залишається найбільш 

ефективним.  

Отже, шкодочинність бур’янів у посівах кукурудзи є надзвичайно 

високою. Запобігти їй можна лише за допомогою застосування гербіцидів, 

які є обов’язковим елементом інтенсивних технологій вирощування 

кукурудзи, а своєчасне визначення типу й ступеня забур’яненості посівів 

створить передумови оптимального їх застосування та отримання високих 

урожаїв. 
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РОЗДІЛ 2 

УМОВИ ТА МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

2.1 Місце проведення та метереологічні умови за період проведення 

досліджень 

Дослідження проведено на дослідних полях ТОВ ““**************”” 

яке є складовою структурною одиницею ТзОВ 

“*****************************”. Група компаній “ВІЛІЯ” включає ряд 

підприємств Волинської та Рівненської областей, що успішно працюють в 

різних сферах агровиробництва: рослинництві, зберіганні зернових, олійних 

та бобових культур, зернотрейді, борошномельно-круп’яному виробництві; 

тваринництві. На аграрному ринку більше відома материнська компанія ТзОВ 

“********************”, діяльність якої бере початок з 2001 року. 

ТОВ ““**************”” розташоване в с. Соснівка Давидівської 

громади Львівського району Львівської області (рис. 2.1). Основним видом 

діяльності є вирощування зернових культур (крім рису), бобових культур і 

насіння олійних культур.  Компанія ТОВ ““**************”” робить значний 

внесок в економіку України, здійснюючи свою діяльність на 

сільськогосподарських землях, які через певну економічну ситуацію вже 

давно не використовувались. 

Таблиця 2.1 – Структура посівних площ в  (ТОВ ““**************””)  

 2023-2024 рр. 

№ 

п/п 
Культура 

2023 2024 

Площа, га % Площа, га % 

1 Загальна посівна площа 5997 100,0 6970 100,0 

2 Зернові і зернобобові, всього 4445 74,1 5300 76,0 

3 в т.ч. зернові 2345 39,1 2800 40,2 

4        з них: оз. пшениця 1200 20,0 1000 14,3 

5 оз. ячмінь – –  90 1,3 

6                   яра пшениця  – – 750 10,8 

7                   кукурудза 1145 19,1 960 13,8 

8           соя 2100 35,0 2500 35,9 

9 Озимий ріпак 1022 17,0 1050 15,1 

10 Буряки цукрові 530 8,8 620 8,9 
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Станом на 2024 рік загальна площа землекористування на дільниці 

становить 6970 га. Під посівом пшениці озимої знаходилось 1000 га, або 

14,3%, соєю 2500 га , або 35,9%, ріпаком озимим – 1050 га. У господарстві 

значну площу засівають твердими пшеницями і максимальну увагу 

приділяють отриманню високоякісного зерна з відмінною борошномельною 

якістю. 

Незважаючи на складні енергетичні і логістичні проблеми щорічно 

кукурудзою в господарстві засівають близько 1000 га.  

 

Рисунок 2.1 Виробнича база ТОВ ““**************”” с. Соснівка 

Львівської області 

Завдяки інтенсивній технології у господарстві отримують високі, а 

інколи рекордні врожаї сільськогосподарських культур. Ріпак озимий 

збирають з урожайністю 4,4 т/га, пшениці озимої 8,6 т/га, кукурудзи 12,3 т/га, 

а буряків цукрових – майже 75 т/га (табл. 2.2). 
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Насінництво господарства представлене такими сортами і гібридами: 

пшениця озима – Реформ, Патрас, кукурудза – ДКС 3609, гібриди фірми 

Піонер, цукровий буряк – переважно гібриди від фірми КВС. 

Таблиця 2.2 – Врожайність основних сільськогосподарських культур  в ТОВ 

““**************””, ц/га 

№ 

п/п 
Культура 2023 2024 

у середньому за 

2023 2024р 

1 Озимий ріпак 42 46 44 

2 Озима пшениця 80 92 86 

3 Соя 41 43 42 

4 Кукурудза 120 125 123 

5 Соя ГМО 30 – – 

6 Озимий ячмінь – 65 – 

7 Яра пшениця – 74 – 

8 Буряки цукрові 730 760 745 

 

Кліматичні умови на дослідній ділянці характеризується такими 

особливостями. Абсолютний максимум температури повітря становить +36°, 

абсолютний мінімум дорівнює -31°. Середньорічна температура повітря – 

8,0°, середня температура найтеплішого місяця (липня) дорівнює +18,1°, 

найхолоднішого (січня) дорівнює -4,2°. Амплітуда температур -22,2°. Період 

з середньодобовими температурами вище 0° триває в середньому 263 днів і 

за цей час нагромаджується 2980 позитивних температур, вище 5° (час 

вегетації невибагливих до тепла рослин) – 212 днів, вище 10° – 165 дні, вище 

15° (час вегетації теплолюбних рослин) – 104 дні. Кожна з рослин восени 

закінчує вегетацію при тій температурі повітря, при якій починала її весною 

[1]. 
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Середня тривалість безморозного періоду становить 165 днів, 

мінімальна і максимальна – відповідно 127 і 252 дні. Заморозки в не зимові 

місяці бувають у березні, квітні, травні, жовтні та листопаді.  

Особливістю клімату є висока вологість повітря. Середня абсолютна 

вологість повітря становить 9,0 мб за рік. Вона більша влітку і вдень, менша 

взимку і вночі. Середня величина відносної вологості повітря становить 74%. 

Вона буває найвищою в осінньо-зимовий період (80-82%) і найнижчою у 

весняно-літній період (59-61%) [1, 22].  

У зоні дослідження атмосферні опади є частими. У середньому випадає 

688 мм опадів на рік. Коефіцієнт зволоження більший 1,1. Таке зволоження є 

надмірним, з промивним режимом. За порами року опади випадають 

нерівномірно: влітку – 265 мм (39% річних), взимку – 95 мм (15%), весною та 

восени – по 151 мм (по 23%). Серед місяців року найбільше опадів припадає 

на липень – в середньому 96 мм, найменше на лютий – 24 мм. За місяцями 

опади розподіляються так: 

У вигляді дощу випадає 88% опадів, у вигляді снігу – 6%, снігу з 

дощем – 6% Інтенсивність опадів буває найвищою під час літніх грозових 

злив. Найбільше днів з опадами припадає на період з жовтня по березень 

включно (16-19 днів у місяць), найменше – у квітні-вересні (12-14 днів у 

місяць). 

У середньому за рік буває понад 50 днів із штилем (без вітру). В усі 

інші дні переважають легкі і слабкі вітри із швидкістю 0,5-6,0 м/с. Середня 

багаторічна швидкість вітру в районі становить менше 4 м/с [1, 22].  

Найвищі швидкості вітру припадають на зиму, найнижчі – на літо. 

Домінують вітри західних напрямів (західні, південно-західні, північно-

західні), на які припадає близько половини вітрів року. Разом з південно-

східними вітрами вони становлять 70% усіх напрямків вітру. Влітку 

переважають західні і північно-західні вітри, а взимку – західні, південно-

західні та південно-східні. 

В 2023 році, середньомісячні температури були вищими нульового 
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температурного рівня. У найбільш критичний період щодо засвоєння вологи 

кукурудзою червень-липень випало понаднормова кількість опадів 106 та 

134 мм відповідно. 

Впродовж кінці березня - початок квітня 2024 року утримувалася 

надзвичайно тепла погода. Середньодобові температури повітря знаходилися 

в межах 9,9‒18,8 °С і на 5,3‒14,2 °С перевищили кліматичні показники. 

Максимальна температура повітря сягала рекордної позначки 25,8 °С (1.04), 

мінімальна дорівнювала 5,2 °С (29.03). Опади випали в кількості 24,3 мм, 

зокрема 20,5 мм за добу 29.03. Високі температури, сильні вітри ведуть до 

швидкої втрати вологи з верхніх горизонтів ґрунту навіть після рясних дощів. 

Таблиця 2.3 Середньодекадна температура повітря і кількість опадів за 

даними стаціонарної метеостанції с. Соснівка Львівський район, ТОВ 

““**************””, 2023 

 2023 

 січень лютий 

Т-ра 4,5 2,1 0,0 2,2 -2,9 2,1 1,9 0,4 

норма -4,4 -5,2 -4,3 -4,6 -4,2 -3,6 -3,3 -3,7 

опади 11,6 21,0 17,1 49,7 22,4 11,0 7,6 41,0 

норма 14 12 14 40 13 15 15 43 

 березень квітень 

Т-ра 2,5 5,0 7,1 4,9 3,9 9,8 10,1 7,9 

норма -1,7 0,1 3,1 0,5 6,1 7,0 9,0 7,4 

опади 9,4 18,7 32,7 60,8 41,3 22,9 20,0 84,2 

норма 15 14 15 44 16 16 19 51 

 травень червень 

Т-ра 10,9 13,9 16,5 13,8 16,8 15,4 19,0 17,1 

норма 11,5 13,4 13,7 12,9 15,6 16,0 17,2 16,3 

опади 4,3 12,8 3,2 20,3 8,7 47,0 50,6 106,3 

норма 24 30 31 85 30 30 33 93 

 липень серпень 

Т-ра 20,5 20,7 18,9 20,0 19,1 22,0 22,5 21,2 

норма 16,7 18,2 17,5 17,5 18,2 16,8 15,8 16,9 

опади 26,5 34,0 73,5 134,0 46,5 0,3 27,9 74,7 

норма 32 33 37 102 29 29 24 82 

 вересень жовтень 

Т-ра 17,3 18,2 17,5 17,7 11,0 10,8 13,3 11,7 

норма 15,3 12,8 11,2 13,1 9,8 8,0 6,2 8,0 

опади 26,2 10,6 31,4 68,2 10,4 20,5 44,2 75,1 

норма 16 20 19 55 15 23 19 57 

 листопад грудень 

Т-ра 9,1 4,2 -1,0 4,1 -3,0 2,5 4,3 1,3 

норма 4,6 2,1 0,5 2,4 -0,9 -2,3 -2,3 -1,8 

опади 7,5 49,5 29,0 86,0 41,3 8,9 14,6 64,8 

норма 17 16 15 48 17 16 15 48 
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У І декаді квітня середньодобова температура повітря становила 14,4 

°С за норми 6,1 °С, опадів випало 11,8 мм (74 % від норми). У травні випало 

дуже мало опадів, проте в наступний період вегетації кукурудзи спостерігали 

задовільний режим зволоження. Достатня кількість опадів і підвищена 

температура сприяли формуванню високого врожаю кукурудзи. Відсутність 

продуктивних опадів у серпні й вересні 2023 р була компенсована, на нашу 

думку, запасами вологи в метровому шарі ґрунту, які на початку сівби 

кукурудзи становили ≥ 220 мм.  

Проте, у випадку запізнення зі сівбою була небезпека цього року 

отримати недостатню дію  гербіцидів через відсутність опадів у травні. 

Таблиця 2.4 Середньодекадна температура повітря і кількість опадів за 

даними стаціонарної метеостанції ТОВ ““**************””, 2024 
 січень лютий 

Т-ра -1,8 -1,8 0,5 -1,0 4,7 4,6 8,7 6,0 

норма -4,4 -5,2 -4,3 -4,6 -4,2 -3,6 -3,3 -3,7 

опади 28,6 14,9 29,6 73,1 44,2 5,2 1,4 50,8 

норма 14 12 14 40 13 15 15 43 

 березень квітень 

Т-ра 5,0 3,5 8,7 5,7 14,4 10,4 10,3 11,7 

норма -1,7 0,1 3,1 0,5 6,1 7,0 9,0 7,4 

опади 11,7 28,3 26,9 66,9 11,8 20,3 12,8 44,9 

норма 15 14 15 44 16 16 19 51 

 травень червень 

Т-ра 15,5 13,7 18,7 16,0 19,0 18,3 22,1 19,8 

норма 11,5 13,4 13,7 12,9 15,6 16,0 17,2 16,3 

опади 1,8 1,7 9,3 12,8 56,9 46,8 15,4 119,1 

норма 24 30 31 85 30 30 33 93 

 липень серпень 

Т-ра 20,9 24,2 19,8 21,6 19,0 21,8 21,9 20,9 

норма 16,7 18,2 17,5 17,5 18,2 16,8 15,8 16,9 

опади 36,8 24,5 6,8 68,1 72,4 ‒ 5,1 77,5 

норма 32 33 37 102 29 29 24 82 

 вересень жовтень 

Т-ра 21,0 15,9 15,6 17,5 12,1 7,7 9,2 9,7 
норма 15,3 12,8 11,2 13,1 9,8 8,0 6,2 8,0 
опади 1,8 52,1 43,0 96,9 42,1 11,0 0,8 53,9 
норма 16 20 19 55 15 23 19 57 

Таким чином, 2023 та 2024 роки характеризувались як теплі (з 

підвищеними значеннями відносно багаторічних даних температурного 

режиму) та достатньо зволожений за опадами з нерівномірним розподілом їх 
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в часі. У загальному це сприяло доброму росту і розвитку кукурудзи на 

зерно.  

2.2 Агрохімічна характеристика ґрунту дослідної ділянки 

Ефективне і екологічно безпечне використання будь-якого ґрунту 

передбачає, перш за все, оцінювання режимів його багатогранного 

функціонування в системі „зовнішні впливи – ґрунт – рослина – довкілля”. 

Ця якісна оцінка відповідає рівню піддатливості ґрунту процесам управління 

його родючістю, не завдаючи шкоди навколишньому природному 

середовищу.  

Якість ґрунту найбільш об’єктивно оцінюється тим, наскільки успішно 

ґрунт виконує свої продуктивні і екологічні функції, які ставить перед ним 

культура землеробства і навколишнє середовище. Нерідко буває так, що цей 

взаємозв’язок носить суперечливий характер – покращення продуктивних 

функцій може призвести до погіршення екологічних, і навпаки. Тому 

гармонізація цих функцій виступає одним з важливих цільових задач 

управління. Поживний режим (трофна функція) поряд з водно-повітряним 

відіграє ключову роль в родючості ґрунту [4]. 

Дослід з вивчення гербіцидів на кукурудзі в умовах СПГ Львівське був 

закладений на чорноземі опідзоленому. Цей тип ґрунту розвинувся 

переважно під широколистяними лісами лісостепової зони, де внаслідок 

більш вологого клімату процеси вилуговування та опідзолювання у ґрунтах 

більш помітні.  

Ґрунти цього підтипу найбільш тісно генетично пов’язані з підтипом 

темно-сірих лісових ґрунтів, і так само як для темно-сірих в цих ґрунтах 

поєднуються два процеси – процес інтенсивного гумусонакопичення та 

процес слабкої ілювіально-елювіальної диференціації профілю під впливом 

кислих розчинів. Основна відмінна морфологічна ознака опідзолених 

чорноземів – наявність висвітленої, мучнисто-білесуватої присипки, яка 

вкриває структурні окремості в нижній частині гумусового та у верхній 

частині перехідного горизонтів. 
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Водний режим чорноземів в основному непромивний, проте в окремі 

вологі роки може змінюватися на промивний. В складі гумусу чорноземів 

переважають гумінові кислоти, в першу чергу фракція зв’язана з кальцієм.  

Опис профілю чорнозему опідзоленого легкосуглинкового на 

лесоподібних карбонатних породах: 
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Через значний вміст кальцію у цих ґрунтах ступінь насиченості 

основами дуже високий і зазвичай коливається від 80 до 90%, нерідко 

досягаючи 95% [22].  

Агрохімічна характеристика ґрунту чорнозему опідзоленого дослідної 

ділянки: вміст гумусу – 3,4%, легкогідролізного азоту 98 мг/кг, рухомого 

фосфору – 105 мг/кг, обмінного калію – 145 мг/кг, реакція ґрунтового 

розчину – нейтральна. 

Отже, властивості ґрунту на якому провели дослідження є достатньо 

хорошими. Даний ґрунт відносить до кращих ґрунтів області, поступається 

лише чорноземам типовим має досить добрі потенціальні можливості для 

формування врожаю кукурудзи на зерно та інших поширених 

сільськогосподарських культур. 

 

2.3 Методика проведення досліджень 

Для того щоб виключити вплив штучно створених умов на урожай 

рослин, що має місце в будь-якому полі досліду, вивчення залежності між 

хімічним контролем бур’янів та продуктивністю рослин вироблялося в 

умовах досвіду господарства. 

У науково-дослідній роботі з вивчення ефективності гербіцидів 

використовуються різні методи дослідження: польові, лабораторні, 

морфологічні та інші. Найціннішими є польовий дослід, адже за цих умов 

враховується дія комплексу різних природних факторів, а такий вплив 

неможливо досягти іншими методами дослідження [5]. 

Для удосконалення системи захисту кукурудзи на зерно від бур’янів  в 

умовах Львівського району Львівської  області в трьохкратній повторності 

заклали польовий дослід. Варіанти у досліді розміщували рендомізовано. 

Дослідження проводили в польовій сівозміні з таким чергуванням культур: 

ріпак озимий – пшениця озима – кукурудза – соя.  

 



26 

 

Посівна площа під варіантом 50 м2, а обліковували – 32 м2. Схема 

досліду включала такі варіанти (табл. 2.5).  

Таблиця 2.5. – Схема досліду з вивчення впливу гербіцидів на 

забур’яненість кукурудзи на зерно 

Варіант досліду 
Норма 

внесення  
Торгова марка Фаза внесення 

1 
Контроль (без 

захисту) 
–  – 

2 Харнес 2,5 л/га Ацетохлор ВВСН 05 

3 Пріма  0,6 л/га Флорасулам + 2,4–д  ВВСН 14 

4 Харнес 

Дікопур + 

Альвіус  

2,0 л/га 

0,7 л/га + 

0,5 л/га 

Ацетохлор 

2,4 д + нікосульфурон 

ВВСН 05 

ВВСН 14 

ВВСН 14 

5 

Лаудіс + Меро 0,5+2,0 л/га 

Темботріон + 

ізоксадіфен 

(антидот)  

ВВСН 14 

 

При дослідженні впливу гербіцидів на забур’яненість та 

продуктивність кукурудзи використовували наступні гербіциди. 

Лаудіс належить до хімічного класу трикетони, які мають 

безпосередній вплив на каротиноїдний шар бур’янів та порушення 

фотосинтезу. Лаудіс системний гербіцид, який має здатність рухатися від 

місця обробки на листках у обох напрямках – догори через ксилему та донизу 

через флоему та розподіляється від кореня до верхівки листків. Візуальний 

ефект після внесення Лаудіс спостерігається значно швидше, аніж у 

класичних сульфонілсечовин. Лише дві доби необхідно для зупинки розвитку 

бур’яну, а через 5 діб спостерігаються типові ознаки дії гербіциду – побіління 

і через 14 діб – повна загибель. У похмурі дні – швидкість дії 

уповільнюється. Але в кінцевому результаті досягається повна загибель 

(тільки за довший період часу). 

Обов’язковим компонентом застосування Лаудісу є прилипач Меро. 

Меро EC810 (ріпаково-метиловий ефір 810 г/л) – неіонний прилипач 

(поверхнево активна речовина) на рослинній основі для використання з 
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фунгіцидами на кукурудзі сої, соняшнику та інших рослин. Прилипач 

полегшує змочування наземних частин рослин та посилює прилипання 

робочого розчину препарату. 

Альвіус (нікосульфурон) – системний гербіцид, який може поглинатися 

стеблами, листям і корінням бур’янів, а потім проникати в рослини, 

викликаючи зупинку росту чутливих рослин, хлороз стебел і листків і 

поступову загибель – зазвичай протягом 20-25 днів. Однак деяким 

багаторічним бур’янам знадобиться більше часу при більш низьких 

температурах. Ефект від застосування препарату до фази 4-х листків для 

чутливих бур’янів є відмінний, а за більших фаз – знижується. Препарат має 

досходову гербіцидну дію, але активність нижча від післясходової. 

Нікосульфурон пригнічує ацетолактатсинтазу (ALS), ключовий 

фермент для синтезу амінокислот з розгалуженим ланцюгом, що призводить 

до припинення поділу клітин і росту рослин. Оброблені бур’яни припиняють 

ріст протягом кількох годин і демонструють поступове знебарвлення 

новорозвинених листків. Після цього спостерігається некроз листя і 

остаточна загибель рослин. 

Ацетохлор. Для ефективного застосування необхідне добре, рівне та 

міцне посівне ложе, вільне від бур’янів, та грудок. Для оптимального 

контролю бур’янів посівне ложе необхідно підготувати протягом 3 днів 

перед посівом і внесенням. Вносити необхідно не пізніше ніж через 3 дні 

після посіву. Для досягнення найкращих результатів необхідний дощ від 10 

до 20 мм або зрошення протягом 7-10 днів після внесення. За посушливих 

умов можуть з’являтися сходи бур’янів, але зазвичай вони відстають у рості, 

і їх можна контролювати за допомогою неглибокої культивації, яка також 

включатиме гербіцид у верхній шар ґрунту на 10–20 мм. Ацетохлор не має 

післясходової активності і може застосовуватися після сходів на посівах 

після культивації, коли бур’янів немає.  

Обліки забур’яненості кукурудзи проводили у динаміці упродовж 

вегетації. За методикою Васильченка І.Т. у фазі ВВСН 14 кукурудзи провели 
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перший (кількісний) облік бур’янів.  А другий за методом Фісюнова О.В. – 

перед збиранням урожаю. 

Густоту стояння рослин визначали шляхом підрахунку їх кількості на 

3-5 постійно закріплених площадках площею 1,0 м2 у фазі повних сходів та 

перед збиранням, з перерахунком густоти стояння кукурудзи на 1 га. 

Абсолютно суху масу рослин – термостатно-ваговим методом. Оцінку 

економічної ефективності заходів захисту кукурудзи від бур’янів відповідно 

з методикою В.А. Захаренка. Енергетичну оцінку здійснювали за методикою 

О.К.Медведовського, П.І.Іваненка (1988). 

Статистичну обробку одержаних наукових даних виконували 

методом дисперсійного аналізу з використанням пакету EXSEL, що 

забезпечило високу точність та достовірність одержаних результатів. 

 

2.4. Агротехніка вирощування кукурудзи на зерно на дослідній 

ділянці 

Для досліджень використовували гібрид кукурудзи ДКС 3969.  Він 

придатний до вирощування у різних умова. ФАО 310. Швидка енергія 

початкового росту, швидка вологовіддача. Рівень мінерального 

живлення: середній і високий. Обробіток ґрунту: традиційний, мінімальний. 

Можливе вирощування в монокультурі. Температура ґрунту в 

період сівби: від 8 °С. Середньостиглий. 

Висота рослини – 210–250 см, ремонтантного типу, має потужне 

стебло. Висота кріплення качана – 100–110 см, кількість рядів у качані – 14–

18, кількість зерен у ряду – 36–43, кількість зерен у качані – 530–690. Зерно 

зубовидного типу, маса 1000 зерен – 300–380 г. Початкова енергія росту: 9.0 

балів, холодостійкість: 9.0,  посухостійкість: 9.0, стійкість до фузаріозу 

(стебла/качани): 9.0, не стійкий до кореневого та стеблового вилягання,  

нестійкий  до стеблового вилягання після пошкодження метеликом 
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Вологовіддача швидка, густота до збирання в умовах достатнього 

зволоження: – 70000-75000,  вміст крохмалю (високий – понад 72%), густота 

до збирання в посушливих умовах: 45000-55000. 

Обробіток ґрунту полягав у 2-разовому дискуванні стерні, під 

основний обробіток внесли Korn K – 100 кг/га у фізичній вазі. Сівбу провели 

27 квітня після передпосівної культивації на 4-5 см. Норма висіву гібриду 

становила 80 тис./га. Цей гібрид вибрали через його невибагливість до 

початкових умов вегетації: він є одним із небагатьох, які можна починати 

сіяти за температури ґрунту від 8°С, крім того, він може без особливих 

стресів витримувати травневі коливання температурного режиму як ґрунту, 

так і повітря.  

На час сівби ґрунт хоча й був вологим, але холодним, через що сходи 

отримали через 12 діб – 9 травня. Температурні режими останнього 

весняного місяця сприяли росту й розвитку кукурудзи: після появи сходів 

середньодобова температура переважно була вищою 14°С і дуже рідко – на 

2-3 доби – опускалася нижче цієї позначки. Проблемою був посушливий 

період після сівби. Тому верхній шар ґрунту швидко пересихав, а це не 

сприяло ефективній роботі ґрунтових гербіцидів.  

Під передпосівну культивацію вносили 2 ц/га карбаміду. Одночасно із 

сівбою вносили 90 кг/га амофосу. У фазі розвитку кукурудзи ВВСН 15-16 

вносили КАС – 150 л/га. Сумарна норма добрив, які внесли на ділянці 

становить N150P70 K24. 

Сівбу проводили пунктирним способом з шириною міжрядь 70 см на 

глибину 4-6 см. Захист від бур’янів передбачав застосування гербіцидів 

відповідно до схеми досліду. Бакову суміш інсектициду і цинкових 

мікроелементів внесли у фазі ВВСН 16. Використали інсектицид Нокаут 

Екстра ( 0,08 л/га) + Соло Цинк. У фазі викидання волоті проти шкідників  

застосували Наповал – 0,2 л/га та добрива Босфоліар 1 л/га. Кукурудзу 

збирали у період повної стиглості за вологості 21% прямим комбайнуванням. 
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РОЗДІЛ 3  

ВПЛИВ ГЕРБІЦИДІВ НА ПРОДУКТИВНІСТЬ  

КУКУРУДЗИ НА ЗЕРНО   

(РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ) 

 

 

3.1 Вплив гербіцидів на вміст вологи в ґрунті  

За свою досить тривалу історію людина відкрила цілу низку законів 

землеробства, розробила сівозміни, систему агротехнічних прийомів догляду 

за посівами, синтезувала і вивчала ефективність базових і страхових 

гербіцидів. Однак, на жаль, питання забур’янення посівів так і залишилося 

ще до кінця не розв’язаним. Особливо гостро ця проблема стоїть у процесі 

захисту широкорядних культур, до яких належить кукурудза.  

Волога для рослин є важливим фактором життя. Від її вмісту залежить 

ріст і розвиток рослин, розчинення ній елементів живлення, перебіг у ґрунті 

хімічних, фізико-хімічних та біохімічних процесів, що впливають на 

родючість, а також технологічні властивості при обробітку.  

Оскільки бур’яни є конкурентом культурній рослині у використанні 

вологи можна припустити, що на варіантах із високим ступенем 

забур’янення у ґрунті буде вологи менше ніж на чистих ділянках.  

У таблиці 3.1 наведено результати впливу гербіцидів на польову 

вологість ґрунту. Їх дія базується на ефективності контролю сегетальної 

рослинності, а відомо, що бур’яни інтенсивно споживають вологу з ґрунту і є 

конкурентами для кукурудзи. Вологість визначали термо-ваговим методом, а 

для перерахунку на запас продуктивної вологи використовували дані 

щільності будови та вологість в’янення. 

На час цвітіння кукурудзи (ВВСН 63), який припадав на другу декаду 

липня польова вологість ґрунту у контрольному варіанті де фіксували 

максимальну кількість бур’янів, у шарі ґрунту 0-30 см польова вологість 
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становила 17%. Визначення вологості проводили пошарово 0-10 см, 10-20 см, 

20-30 см. З глибиною на усіх варіантах вологість ґрунту зростала. А у 

варіанті де зафіксований найвища ефективність контролю бур’янів (внесли 

Харнес (2,0) + Дікопур (0,7)+ Альвіус (0,5)) вологи в ґрунті було на 1,5% 

більше. Перед збиранням кукурудзи на усіх ділянках вологість ґрунту 

знизилась. 

Таблиця 3.1.– Польова вологість ґрунту залежно від дії гербіцидів, % 

Варіант  

досліду 

Шар  

ґрунту, см 

Час визначення 

ВВСН 63 

(цвітіння) 

ВВСН 89 (перед 

збиранням)  

1. Контроль (без 

захисту) 

0-10 
16,5 14,5 

10-20 
16,7 14,8 

20-30 
17,8 15,0 

0-30 
17,0 14,8 

2. Харнес (2,5) 

0-10 
16,9 14,7 

10-20 
17,8 15,2 

20-30 
18,6 16,4 

0-30 
17,8 15,4 

3. Пріма (0,6) 

0-10 
17,6 15,0 

10-20 
18,3 14,7 

20-30 
18,7 16,1 

0-30 
18,2 15,3 

4. Харнес (2,0) 

Дікопур (0,7)+ 

Альвіус (0,5)  

0-10 
17,6 16,1 

10-20 
18,7 16,4 

20-30 
19,1 16,6 

0-30 
18,5 16,4 

5. Лаудіс (0,5) + 

Меро (2,0) 

0-10 
17,8 15,5 

10-20 
18,4 16,1 

20-30 
18,8 16,9 

0-30 
18,3 16,2 
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Оскільки дослідна ділянка була розташована у зоні достатнього 

зволоження на час цвітіння та перед збиранням урожаю запас продуктивної 

вологи був задовільний для росту і розвитку ростин (табл.. 3.2). 

Спостерігалась обернена кореляції щодо впливу гербіцидів на запас вологи. 

Зі збільшенням кількості, а особливо маси бур’янів вміст вологи знижувався. 

Найменше її було на контрольному варіанті та після застосування 

ацетохлору. 

Таблиця 3.2. – Запас продуктивної вологи ґрунту залежно від 

гербіцидів , % 

Варіант  

досліду 

Шар  

ґрунту, см 

Час визначення 

ВВСН 63 

(цвітіння) 

ВВСН 89 (перед 

збиранням)  

1. Контроль (без 

захисту) 

0-10 17,6 16,3 

10-20 17,9 16,6 

20-30 19,0 16,8 

0-30 54,4 49,7 

2. Харнес (2,5) 

0-10 18,1 16,5 

10-20 19,0 17,1 

20-30 19,8 18,4 

0-30 56,8 52,1 

3. Пріма (0,6) 

0-10 18,7 16,8 

10-20 
19,6 16,5 

20-30 19,9 18,0 

0-30 58,1 51,3 

4. Харнес (2,0) 

Дікопур (0,7)+ 

Альвіус (0,5)  

0-10 18,7 18,0 

10-20 19,9 18,4 

20-30 
20,3 18,6 

0-30 58,9 55,0 

5. Лаудіс (0,5) + 0-10 19,0 17,3 
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Меро (2,0) 10-20 19,7 18,0 

20-30 20,0 19,1 

0-30 
58,6 54,3 

 

Рисунок 3.1 – Діапазон можливих втрат врожаю та середні втрати 

врожаю від водного стресу в кукурудзи (Corn production handbook) 

 

Отже, забезпеченість посівів кукурудзи на зерно залежало від 

ефективної дії гербіцидів на бур’яни. Найкращий результат спостерігався 

після комбінованого застосування Харнес (2,0)+ Дікопур (0,7)+ Альвіус (0,5). 

 

3.2 Забур’яненість посівів кукурудзи залежно від використаних 

гербіцидів 

Використання пестицидів у сільському господарстві для знищення 

шкідників, хвороб і бур’янів було одним із найважливіших факторів 

підвищення врожайності та зниження витрат виробництва. При застосуванні 

пестицидів їх залишки залишаються в навколишньому середовищі та посівах. 

Середня кількість залишків пестицидів у харчових продуктах вища в країнах, 

що розвиваються, ніж у розвинених країнах. Неадекватні правила, шкідливі 

рекомендації щодо пестицидів, безграмотність і недостатні знання про 

небезпеку пестицидів підвищили ризики використання пестицидів у країнах, 

що розвиваються. 
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В умовах високого рівня забур’яненості посівів одні агротехнічні 

заходи не забезпечують повного знищення бур’янів. Для ефективної 

боротьби з ними виникає необхідність у застосуванні гербіцидів. 

Використання гербіцидів дає змогу більш ефективно вести боротьбу з 

бур’янами, зменшити затрати праці і коштів на боротьбу з ними, кількість 

міжрядних обробітків та ширше застосовувати елементів мінімального 

обробітку ґрунту. Цей захід відкриває можливості для введення 

спеціалізованих сівозмін, сприяє підвищенню врожаю сільськогосподарських 

культур і дозволяє не застосовувати ручну працю. Очищення полів та інших 

сільськогосподарських угідь від бур’янів потрібно розглядати, як необхідну 

умову подальшого підвищення культури землеробства. Розробка і 

запровадження ефективних заходів боротьби з ними дає можливість краще 

використати добрива, одержати більше продукції при сівбі інтенсивного типу 

гібридів, повністю механізувати технологію вирощування культур без затрат 

ручної праці. 

Як показали результати наших досліджень (табл. 3.3), кукурудзу 

засмічували такі бур’яни: злакові – мишій сизий, плоскуха звичайна, вівсюг 

звичайний, дводольні – лобода біла,  гірчак березковидний, гірчак 

почечуйний, гірчак шорсткий, фіалка польова, курячі очка польові, а також 

падалиця попередника соняшник express.  

Перед застосуванням страхових гербіцидів на кукурудзі ВВСН 14 

більшість бур’янів мали 2-4 справжні листки, злакові – початок кущення.   

На ділянках де застосували ґрунтовий гербіцид кількість бур’янів 

зменшилась, частина з них відчувала дію гербіцидів і була знищена після 

подальшої дії препарату. Щільність бур’янів після ацетохлору становила 54-

62 шт/м2, а на інших ділянках – 74-89 шт/м2. Згідно прийнятої класифікації це 

сильна ступінь забур’янення. 

Ацетохлор добре спрацював на лободу білу, частково гірчак 

почечуйний і злакові.  
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Таблиця 3.3. – Фаза розвитку, висота (діаметр) бур’янів на час внесення 

страхових гербіцидів (ВВСН 14 у кукурудзи) 

Вид бур’яну  

Перед внесенням страхових 

гербіцидів 

фаза (ВВСН) 
висота, 

діаметр, см 

Лобода біла 12-16 3-6 

Гірчак березковидний 13-22 2-6 

Гірчак почечуйний 13-24 2-6 

Гірчак шорсткий 13-15 5-8 

Мишій сизий 13-22 4-8 

Плоскуха звичайна 13-22 5-10 

Вівсюг звичайний 13-24 12-20 

Фіалка польова 12-14 1-2 

Курячі очка польові 12-14 1-2 

Соняшник express 12-14 8-14 

 

Перший облік забур’янення проводили у фазі BBCН 14 перед 

внесенням страхових гербіцидів (табл. 3.4).  

 

Таблиця 3.4. – Чисельність бур’янів перед застосуванням страхових 

гербіцидів, шт./м2 

Вид бур’яну 

Варіант досліду 
1. 

Контроль 

(без 

захисту) 

2. 

Харнес 

(2,5) 

3. Пріма 

(0,6) 

4. Харнес (2,0) 

+ Дікопур 

(0,7)+ Альвіус 

(0,5) 

5. Лаудіс 

(0,5) + Меро 

(2,0) 

Лобода біла 6 1 3 2 8 

Гірчак 

березковидний 2 2 2 3 1 

Гірчак почечуйний 14 7 16 14 19 

Гірчак шорсткий 2 3 2 2 5 

Мишій сизий 1 4 6 4 4 

Плоскуха 

звичайна 2 1 4 2 1 

Вівсюг звичайний 19 14 21 8 10 

Фіалка польова 1 7 5 6 2 

Курячі очка 

польові 16 11 18 15 22 

Соняшник Еxpress 11 4 7 6 17 

Усього 74 54 84 62 89 
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Візуальний розподіл частки певного виду бур'янів показано на рисунку 

3.2 і 3.3.  У посівах кукурудзи на час внесення страхових гербіцидів 

домінували вівсюг звичайний – 20%, курячі очка польові – 23% й гірчак 

почечуйний – 19%. Значний відсоток у структурі забур’янення кукурудзи 

займав соняшник (падалиця). 

 

Рисунок 3.2 – Видова структура бур’янів у посівах кукурудзи на зерно, 

шт./м2 

 

Рисунок 3.3 – Видова структура бур’янів у посівах кукурудзи на зерно, 

% 
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Рисунок 3.4 – Забур’яненість кукурудзи на ділянці без застосування 

гербіцидів 

 

Рисунок 3.5 – Вплив Лаудіс+Меро на забур’яненість кукурудзи 
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Рисунок 3.6 – Забур’яненість посіву кукурудзи після внесення 

ацетохлор 2,5 л/га – ліворуч та  Харнес (2,0) + Дікопур (0,7)+ Альвіус (0,5) – 

праворуч 

   

Рисунок 3.7 – Забур’яненість посіву кукурудзи на контрольній ділянці 

– ліворуч та  Лаудіс (0,5) + Меро (2,0) – праворуч 
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Рисунок 3.8 – Забур’яненість кукурудзи перед збиранням врожаю на 

ділянці без застосування гербіцидів 

 

 

Рисунок 3.9 – Забур’яненість кукурудзи перед збиранням врожаю у 

варіанті де застосували Харнес (2,0) + Дікопур (0,7)+ Альвіус (0,5) 
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Рисунок 3.11 – Вплив Лаудіс + Меро на бур’яни (28 доба після внесення) 

 

 

Рисунок 3.12  – Вплив Харнес (2,0) + Дікопур (0,7)+ Альвіус (0,5) на бур’яни 

(28 доба після внесення) 
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Перед збиранням врожаю робочою програмою передбачено визначення 

повітряно-сухої маси бур’янів (рис 3.13). Значна біомаса сегетальної 

рослинності конкурує з культурою за основні фактори росту та істотно 

впливає на рівень врожаю. Так, у варіанті першому де не вносили гербіциди 

повітряно-суха маса бур’янів становила понад 1 кг/м2. Після застосування 

гербіцидів вона різко знижується до 65-355 г/м2. Мінімальним показник був 

після внесення грунтово ацетохлор, а після цього у фазі ВВСН 14 – бакову 

суміш страхових гербіцидів – Дікопур+Альвіус. Достатньо добре бур’яни 

проконтролював Лаудіс з прилипачем Меро. Необхідно зазначити, що Лаудіс 

різко знижує ефективність за використання його з іншим прилипачем, або без 

нього. Рівень впливу Пріми та Харнес були на однаковому рівні.  

 

Рис. 3.13 – Повітряно-суха маса бур’янів залежно від дії гербіцидів на 

кукурудзі 
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Ефективність дії гербіцидів визначають за показниками кількості 

бур’янів у контролі і дослідному варіанту (рис. 3.14). Технологічна 

ефективність внесення Пріми становить 64%. Цей препарат досить добре 

проконтролював дводольні бур’яни, проте не мав достатньої дії на падалицю 

соняшника та залишив злакові бур’яни. Лаудіс відмінно контролює більшість 

присутніх на дослідному полі бур’янів, проте мав недостатню дію на вівсюг 

звичайний – його ефективність 86 %. Найефективнішим був варіант з 

внесенням Харнес (2,0) + Дікопур (0,7)+ Альвіус (0,5) – 96%. 

 

Рисунок 3.14 – Ефективність дії гербіцидів на бур’яни, % 

Отже, на підставі отриманих даних, можна зробити висновок, що у 

посівах кукурудзи на зерно недостатньо вносити лише ґрунтовий гербіцид. 

Для відмінного контролю бур’янів необхідно у систему захисту включати 

страховий гербіцид, або застосовувати Лаудіс + Меро.  
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3.3 Продуктивність кукурудзи на зерно залежно від варіанту 

хімічного захисту 

Хоча вдосконалена генетика значною мірою сприяла підвищенню 

врожайності кукурудзи за останні 70 років, інші фактори також зіграли свою 

позитивну роль. Науковці зазначають, що врожайність кукурудзи на одну 

рослину не сильно змінилася за останні кілька десятиліть, припускаючи, що 

за сприятливих умов ефективність фотосинтезу для кукурудзи (C4-

фотосинтез) не покращилася. Підвищення продуктивності кукурудзи 

відбулося завдяки взаємодії між рослиною та навколишнім середовищем, а 

також удосконаленням технологій вирощування, зокрема ефективний 

контроль бур’янів з мінімальною токсичністю на культуру.  

Протягом багатьох років були відібрані нові гібриди кукурудзи, які 

були більш стійкими до вилягання та толерантнішими до біотичного стресу 

(пошкодження шкідниками, конкуренція бур’янів, хвороби) та абіотичного 

стресу (несприятлива погода, погані умови ґрунту). Ці генетичні зміни 

взаємодіяли з удосконаленими методами управління, включаючи 

використання добрив, зрошення, систему обробітку ґрунту, боротьбу з 

бур’янами, боротьбу зі шкідниками та сівозміну.  

Внесення добрив усуває дефіцит поживних речовин у ґрунті, оскільки 

врожайність кукурудзи дуже чутлива до азоту. За наявності зрошення 

зменшується дефіцит ґрунтової води. Популяції шкідників і бур’янів можна 

(принаймні частково) контролювати та пригнічувати за допомогою обробітку  

ґрунту, сівозміни та використання пестицидів.  

Дослідження за ростом і розвитком рослин при вивчені варіантів 

хімічного захисту від бур’янів показана в таблиці табл. 3.5.  Наростання 

зеленої маси у фазі 8-10 листків істотно не відрізнялось між варіантами 

захисту, проте чітко видно зменшення біомаси рослин кукурудзи на контролі. 

Маса рослин кукурудзи в середньому становила 53,3-66,2 г. В подальшому 

темпи наростання зеленої маси були істотно нижчі у варіантах де гербіциди 

не застосовували.  Так, у фазі формування зерна маса рослин де застосували 
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Харнес становила 284 г, а з додатковим внесенням Дікопур (0,7)+ Альвіус 

(0,5) – 299 г. Спостереження за динамікою наростання біомаси рослин 

кукурудзи вказує на доцільність окрім попереднього варіанту 

використовувати страховий гербіцид Лаудіс (0,5) + Меро (2,0). 

Таблиця 3.5 – Динаміка наростання біомаси рослин кукурудзи залежно 

від гербіцидів, г/рослину 

Варіант захисту Фаза росту і розвитку рослини 

8-10 

листків 

викидання 

волоті 

формування 

зерна 

молочна 

стиглість 

1. Контроль (без захисту) 
53,3 121 252 296 

2. Харнес (2,5) 
63,1 135 284 328 

3. Пріма (0,6) 
60,9 146 290 330 

4. Харнес (2,0) + Дікопур 

(0,7)+ Альвіус (0,5) 66,2 149 299 336 

5. Лаудіс (0,5) + Меро (2,0) 
60,2 149 295 336 

 

Облік урожаю кукурудзи на зерно показав (табл. 3.6), що завдяки 

внесенню гербіцидів вдалося отримати достовірний приріст врожаю – 2,3-

5,7 т/га, або 30-75%. Такі дані доводять важливість застосування хімічних 

препаратів для контролю бур’янів. Максимальний приріст зерна був після 

застосування ґрунтового і страхового гербіциду. Ґрунтовий дає можливість 

стримати першу хвилю бур’янів, вони не переростають й ефективно 

контролюються післясходовими препаратами. Як страховий гербіцид на 

четвертому варіанті ми використали 2,4 Д, який контролює шкодочинні 

бур’яни, а також нікосульсурон для контролю однодольних бур’янів.  

Виключення зі схеми захисту ацетохлор в зоні достатнього зволоження 

спричиняє переростанню бур’янів, їх негативного впливу на кукурудзу на 

початку вегетації, а отже і зниженню врожаю. Так, внесення Пріми, як 
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страхового гербіциду можна отримати 9,82 т/га кукурудзи, що на 1,6 т/га 

менше ніж за комбінованого внесення. 

Таблиця 3.6 – Урожай кукурудзи на зерно залежно від гербіцидів, 2023 р 

(т/га) 

Варіант захисту 
повторення  у 

середньому 

S2 

І ІІ ІІІ 

1. Контроль (без захисту) 
7,11 7,50 7,98 7,53 0,44 

2. Харнес (2,5) 
9,66 9,70 10,10 9,82 0,24 

3. Пріма (0,6) 
11,3 11,62 11,97 11,63 0,34 

4. Харнес (2,0) + Дікопур 

(0,7)+ Альвіус (0,5) 13,00 13,55 13,05 13,20 0,30 

5. Лаудіс (0,5) + Меро (2,0) 
12,54 12,18 11,67 12,13 0,44 

НІР05, т/га    0,65  

 

У 2024 році (табл.. 3.7) вплив відповідних гербіциді на продуктивність 

кукурудзи підтвердився. На контрольній ділянці отримали 8,16 т/га, що є 34 – 

71 % менше ніж у варіантах з гербіцидами.  

 

Таблиця 3.8 – Урожай кукурудзи на зерно залежно від гербіцидів, 2024 р 

(т/га) 

Варіант захисту 
повторення  у 

середньому 

S2 

І ІІ ІІІ 
1. Контроль (без захисту) 

8,15 8,29 8,04 8,16 0,13 

2. Харнес (2,5) 
11,21 10,8 10,84 10,95 0,23 

3. Пріма (0,6) 
12,45 12,3 11,85 12,2 0,31 

4. Харнес (2,0) + Дікопур 

(0,7)+ Альвіус (0,5) 14,2 13,64 13,8 13,95 0,29 

5. Лаудіс (0,5) + Меро (2,0) 
13,55 13,2 13,3 13,35 0,18 

НІР05, т/га    0,43  
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За два роки проведених нами досліджень з вивчення основних схем 

застосування гербіцидів ми отримали такі результати (табл. 3.7). Через 

високу конкуренцію бур’янів з кукурудзою її зернова продуктивність 

становить – 7,85 т/га. При цьому неефективно використовуються добрива, 

знижується дія пестицидів. Лише завдяки застосуванню ацетохлору 2,5 л/га 

до появи сходів кукурудзи приріст урожаю становить 2,54 т/га, або 32%. 

Проте у випадку нестачі вологи ацетохлор знижує ефективність. У таких 

випадках доцільніше вносити страховий гербіцид, зокрема пріма – 0,6 л/га. У 

такому випадку урожайність зростає до 11,92 т/га, або майже на 51,8%. 

Максимальну продуктивність кукурудзи отримаємо після застосування 

ацетохлору, як ґрунтового гербіциду і бакової суміші страхових гербіцидів 

Дікопур (0,7)+ Альвіус (0,5). Приріст врожаю становить 5,73 т/га, або 62,3%. 

Таблиця 3.7 – Урожайність кукурудзи на зерно залежно від варіанту 

захисту, у середньому за 2023-2024 роки 

Варіант захисту 
Урожайність, 

т/га 

± до контролю, 

т/га 

± до контролю, 

% 

1. Контроль (без захисту) 
7,85 – – 

2. Харнес (2,5) 
10,39 2,54 32,3 

3. Пріма (0,6) 
11,92 4,07 51,8 

4. Харнес (2,0) + Дікопур 

(0,7)+ Альвіус (0,5) 13,58 5,73 72,9 

5. Лаудіс (0,5) + Меро (2,0) 
12,74 4,89 62,3 

 

У таблиці 3.8 наведено варіювання біометричних показників кукурудзи 

залежно від гербіцидів. Зокрема, найкращі біометричні показники з яких 

формується продуктивність кукурудзи були у варіанті Харнес (2,0) + Дікопур 
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(0,7)+ Альвіус (0,5). Довжина качана становила – 18,4 см, його маса 198 г, а 

маса тисячі зерен – 395 г. Майже ідентичний результат ми отримали після 

внесення нового страхового гербіциду Лаудіс (0,5) з прилипачем Меро (2,0). 

Таблиця 3.8 – Варіювання біометричних показників кукурудзи залежно 

від застосованих гербіцидів 

№ Варіант захисту 
Довжина 

качана, см 

Маса зерна 

з 1 качана, 

г 

Маса 

тисячу 

зерен  

M1000 

Вихід зерна, 

% 

1 
Контроль (без 

захисту) 
15,7 132 320 87,5 

2  Харнес (2,5) 17,3 173 368 85,9 

3  Пріма (0,6) 17,7 188 390 86,4 

4 

Харнес (2,0) + 

Дікопур (0,7)+ 

Альвіус (0,5) 

18,4 198 395 86,5 

5 
 Лаудіс (0,5) + Меро 

(2,0) 
18,2 194 395 86,5 

 

Отже, в умовах Львівського району Львівської області зони 

достатнього зволоження на чорноземі опідзоленому легкосуглинковому 

доцільним є внесення як ґрунтового, так і страхового гербіциду. Якщо 

вологість ґрунту не дозволяє внести ацетохлор, як післясходовий гербіцид 

рекомендуємо застосувати Лаудіс (0,5) + Меро (2,0). 

 

3.4 Економічна ефективність вирощування кукурудзи на зерно  

У сучасних умовах ведення сільського господарства важливою 

вимогою до елементів технології, які розробляються та впроваджуються в 
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виробництво, є зниження собівартості одиниці продукції, зменшення 

енергетичних витрат, і як результат – підвищення прибутку. 

Для оцінки економічної ефективності використовують такі показники, 

як рівень рентабельності, собівартість одиниці продукції,  загальна вартість 

продукції, виробничі витрати, прибуток та інші. Наприкінці 2024 року 

закупівельна ціна на зерно кукурудзи зросла до 8500 грн/т, що сприяло 

отримати виробникам вищий прибуток (табл. 3. 9). 

Зокрема, на контрольній ділянці загальні витрати на вирощування 1 га 

кукурудзи становили 51100 грн/га. Максимальна частка затрат припадає на 

добрива та післязбиральну доробку. Станом на 2024 р досушка одного т/% 

становила для господарства 130 грн. Через виску вартість продукції 

67424 грн чистий прибуток становив у цьому варіанті понад 16 тис. грн. 

 

Таблиця 3.9 – Економічна ефективність вирощування кукурудзи на зерно 

Варіант 

досліду 

Урожа

й  т/га 

Вартість 

валової 

продукці

ї грн./га 

Витрати грн./га Собіва

ртість 

1 т 

зерна, 

грн. 

Умовно 

чистий 

прибуто

к грн./га 

Рівень 

рентабе

-

льності, 

% 

 

всього 
гербіциди 

1. Контроль 

(без захисту) 7,84 67424 51100 – 6518 16324 31,9 

2. Харнес (2,5) 
10,38 89268 52175 875 5026 37093 71,1 

3. Пріма (0,6) 
11,91 102426 51900 600 4358 50526 97,4 

4. Харнес (2,0) 

+ Дікопур 

(0,7)+ Альвіус 

(0,5) 

13,58 116788 52576 1276 3872 64212 122,1 

5. Лаудіс (0,5) + 

Меро (2,0) 12,74 109564 53950 2650 4235 55614 103,1 

Вартість 1 т зерна кукурудзи станом на 2024 рік становить 8600. 
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Найкращі показники економічної ефективності були після 

застосування на кукурудзи комплексного захисту від бур’янів – Харнес (2,0) 

+ Дікопур (0,7)+ Альвіус (0,5). Вартість валової продукції становить 116788 

грн, затрати на вирощування – 52576 грн/га, умовно чистий прибуток – понад 

64 тис грн/га, собівартість 1 т зерна становила 3872 грн, а рівень 

рентабельності майже 122%. Після застосування у фазі 5-6 листків Лаудіс 

(0,5) + Меро (2,0) умовно чистий прибуток становив майже 55,6 тис грн/га, а 

рівень рентабельності знизився до  103%.  

Зростання рівня рентабельності застосування гербіцидів відносно 

контролю показано на рисунку 3.15. Від внесення ацетохлору рентабельність 

зростає на 39%, пріми – 65% і рекордні 90% від Харнес (2,0) + Дікопур (0,7)+ 

Альвіус (0,5). 

 

Рисунок 3.15. – Зростання рівня рентабельності вирощування 

кукурудзи на зерно залежно від варіантів захисту, % 

Отже, в умовах дослідження найвищі показники економічної 

ефективності спостерігаються при внесенні грунтово ацетохлору і 

післясходово 2,4 Д+нікосульфурон.  
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3.5 Енергетична ефективність вирощування кукурудзи на зерно  

Розрахунки енергетичного аналізу вирощування сільськогосподарських 

культур допомагають оптимізувати усі ланки технології: внесення добрив, 

застосування пестицидів , впровадження раціонального обробітку ґрунту.  

Визначення показника коефіцієнта енергетичної ефективності (Кее) 

дозволяє побачити енергозатратність ці ощадливість вирощування певних 

культур. 

З літературних даних відомо, що 1 кг сухої маси зерна кукурудзи 

становить 18 МДж, побічної продукції − 16,9 МДж, що відповідає 18000 i 

16900 МДж в одній тоні.  

При вирощуванні кукурудзи максимальні затрати енергії припадають 

на добрива і досушування зерна. З наших розрахунків видно, що 

найраціональнішим є варіант застосування Харнес (2,0) + Дікопур (0,7)+ 

Альвіус (0,5) (табл. 3.10).  

Таблиця 3.10 – Енергетична оцінка вирощування кукурудзи на зерно в 

умовах Львівської області, у середньому за 2023-2024 рр. 

Варіант 

досліду 

Урожай-

ність зерна 

(суха 

речовина), 

т/га 

Енерго-

витрати  

на 1 га посіву, 

МДж 

Енерго-

витрати на 

гурбіциди, 

МДж 

Енерг-

оємність 

урожаю 

зерна, 

Мдж/га 

Кее по зерну 

1. Контроль (без 

захисту) 6,74 29720  121320 4,08 

2. Харнес (2,5) 8,92 30590 870 160560 5,25 

3. Пріма (0,6) 10,24 29928,8 208,8 184320 6,16 

4. Харнес (2,0) + 

Дікопур (0,7)+ 

Альвіус (0,5) 
11,67 30868,4 1148,4 210060 6,81 

5. Лаудіс (0,5) + 

Меро (2,0) 10,95 30590 870 197100 6,44 



51 

 

У цьому варіанті енергоємність через високу врожайність становить 

210 ГДж енергії, а затрати – 30,9 ГДж. Співвідношення між отриманою 

енергією у врожаї та витраченою при вирощуванні дає показник коефіцієнт 

енергетичної ефективності. Він становить у цьому варіанті – 6,81. 

Найнижчою ефективністю характеризується варіант без застосування 

добрив. Відносно невелика врожайність  зменшує енергоємність врожаю до 

121 ГДж, а Кее зменшується до 4,08 одиниці. Мінімальні показники 

ефективності спостерігаються також після застосування ацетохлору 2,5 л/га. 

 

Рисунок 3.16 – Рівень зростання Кее від внесення гербіцидів, одиниць 

 

Таким чином, в умовах дослідження внесення гербіцидів  під кукурудзу 

на зернові цілі сприяє зростанню коефіцієнту енергетичної ефективності. 

Максимальні показники енергетичної ефективності були після застосування  

Харнес (2,0) + Дікопур (0,7)+ Альвіус (0,5).  
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РОЗДІЛ 4 

ОХОРОНА НАВКОЛИШНЬОГО ПРИРОДНОГО 

СЕРЕДОВИЩА 

 

4.1.  Стан ґрунтів та використання земель у господарства 

Науково-технічний прогрес світового землеробства і в нашій країні 

передбачає все зростаючі темпи застосування агротехнічних, агрохімічних, 

меліоративних, лісомеліоративних і інших засобів.  

По цьому шляху ідуть економічно високо розвинуті країни світу, по 

цьому шляху підуть і країни, що розвиваються. Іншого реального шляху крім 

землеробства, яке забезпечує людей продуктами харчування, на землі немає. 

Тому спеціалісти сільського господарства, а також інших галузей 

народного господарства повинні добре знати способи наукового 

обґрунтованого і ефективного використання всіх існуючих засобів в практиці 

землеробства, можливі джерела забруднення ними навколишнього 

середовища негативні екологічні наслідки такого забруднення, а також 

шляхи його попередження або зниження до рівня, який не є небезпечним для 

людей [1].  

Визначальною умовою сталого виробництва продовольства є наявність 

родючих ґрунтів. Компенсувати втрати природної їх родючості неможливо ні 

новими суперінтенсивними сортами і гібридами рослин, у тім числі 

генетично зміненими, ні інформаційними агротехнологіями, ні інтенсивними 

системами захисту рослин від хвороб, шкідників і бур’янів. Усе це буде 

малоефективне на деградованих ґрунтах [7].  

Серед багатьох проблем подолання кризи в сільськогосподарському 

виробництві України важливе місце займає збереження і підвищення 

родючості ґрунту. 

Науково-обґрунтована система використання агрохімічних засобів дає 

можливість вирішити певні задачі: розширене відтворення родючості ґрунту, 

бездефіцитного або позитивного балансу біогенних елементів і гумусу в 
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системі „ґрунт - рослина - добриво", одержання збалансованої за хімічним 

складом і поживній цінності продукції рослинництва, підвищення 

рентабельності сільськогосподарського виробництва, покращення 

екологічної ситуації в сільському господарстві. 

Використання добрив і інших засобів хімізації – це досить активний 

вплив на природне середовище. Наявність різних токсичних домішок в 

добривах, їх незадовільна якість, а також можливі порушення технології 

використання можуть призвести до серйозних негативних наслідків. 

Використання високих доз добрив і їх негативний вплив на природне 

середовище набуває все більш застережливий характер і глобальні масштаби. 

Тому охорона природи – одна з найважливіших завдань працівників 

сільського господарства. 

 

4.2 Водні  ресурси, їх стан та охорона 

Вода – основа життя на землі. Без води неможливий ріст і розвиток 

рослин. Тому раціональне використання води є одним із заходів по 

збереженню водних ресурсів. 

При використанні мінеральних добрив та різних агрохімікатів з метою 

недопущення забруднення джерел водопостачання враховуються напрям та 

швидкість вітру, щоб не допустити попадання цих речовин у водойми. Крім 

того повинні бути встановленні захисні зони. 

Основними джерелами водопостачання, в зоні розміщення 

господарства є підгрунтові води.  

Враховуючи вищесказане, керівництво господарства разом з органами 

місцевої влади розробляють цілий ряд природоохоронних заходів захисту 

джерел водопостачання від забруднення і здійснення контролю за 

дотриманням встановлених вимог охорони довкілля. 

В першу чергу в умовах господарства під час використання 

мінеральних добрив та пестицидів при вирощуванні сільськогосподарських 

культур і зокрема гречки, враховується напрям та швидкість вітру з тим, щоб 
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не допустити їх попадання у водні джерела. Для внесення підбираються такі 

препарати котрі вносять наземним способом з заробкою в ґрунт. 

При будівництві складів для мінеральних добрив та отрутохімікатів, а 

також при організації гнойового господарства вибирають такі місця в 

гідрологічному відношенні, які виключають фільтрацію в ґрунтові води. 

Крім вказаних об’єктів створюють спеціальні вали для перехвату 

забруднених вод. 

З метою запобігання забруднення водних джерел систематично 

здійснюється контроль за дотриманням встановлених вимог при підживленні 

та обприскуванні рослин; раціонального використання місцевого стоку води 

завдяки агротехнічним заходам, зокрема спеціальним зяблевим обробітком 

впоперек схилу, ґрунтопоглибленню, щілинуванню і т.п; недопущення 

розміщення поблизу водоймищ літнього утримання худоби, забороною миття 

сільськогосподарської техніки. Систематичному неконтрольованому 

проникненню пестицидів в підґрунтові води запобігає розміщення згідно 

санітарних норм складів отрутохімікатів. 

 

4.3 Охорона атмосферного повітря 

Забруднення повітря відбувається за рахунок природних та 

антропогенних джерел. До природних джерел відносяться пилові бурі, 

виверження вулканів, пожежі в лісах та степах, руйнування гір, космічний 

пил та інше. Разом з тим, значно більше забруднення відбувається за рахунок 

діяльності людини (антропогенне). Тим більше, що до так, званих природних 

джерел також причетна людина. Вирубування лісів веде до руйнування гір, 

розорювання родючих земель до формування пустель і пилових бур, 

спалювання відходів діяльності до масштабних пожеж, ядерні 

випробовування до провокування виверження вулканів, польоти в космос - 

космічне забруднення. 

Серед інгредієнтів забруднення – тисячі хімічних сполук, особливо 

важкі метали та оксиди, токсичні речовини та аерозолі. Різні джерела викидів 
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можуть бути однаковими за складом і характером забруднюючих речовин. 

Так вуглеводні надходять у атмосферу і при спалюванні палива, і від 

нафтопереробної промисловості, і від газовидобувної промисловості. 

Масове застосування мінеральних добрив і хімічних засобів захисту 

рослин призвело до появи отрутохімікатів в атмосфері, ґрунтах і природних 

водах, забрудненню біогенними елементами водойм, водотоків і 

сільськогосподарської продукції (нітрати, пестициди і т. п.). При гірських 

розробках на поверхню землі витягаються мільйони тонн різноманітних, 

найчастіше фітотоксичних гірських порід, що утворюють терикони і відвали, 

що пилять і горять. 

Сьогодні дуже актуальною проблемою в Україні є забруднення повітря. 

Шкідливий вплив забрудненого повітря на рослинний та тваринний світ 

вимагає проведення заходів для усунення джерел забруднення атмосфери. 

Інтенсифікація сільськогосподарського виробництва, зокрема, 

застосування добрив, пестицидів, сучасної техніки поряд з поліпшенням 

умов розвитку рослин сприяють надходженню в атмосферу з висхідними 

потоками повітря багатьох газів і пилоподібних речовин. 

Збільшення в атмосфері таких забруднювачів як оксид сірки, азоту, 

озон сприяють погіршенню розвитку рослин. Механізм впливу 

забруднювачів може бути різним. 

При будівництві складів для зберігання отрутохімікатів і мінеральних 

добрив, а також паливно-мастильних матеріалів вибрано майданчики з 

врахуванням напрямку вітрів, розміщення житлового масиву, рельєфу 

місцевості для кращого провітрювання території з метою запобігання 

забруднювачів у приземному морі повітря. Тваринницькі приміщення 

збудовані з врахуванням санітарно-захисних зон. Всі екологічно-небезпечні 

об’єкти озеленені. 

З метою запобігання забруднення навколишнього природного 

середовища важливе значення має дотримання культури землеробства, 

вдосконалення і запровадження нових технологій вирощування 
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сільськогосподарських культур, використання добрив і отрутохімікатів у 

сівозмін і під кожну культуру з врахуванням ґрунтово-кліматичних умов 

району, біологічних особливостей культур і сортів 

 

4.4 Стан охорони та примноження флори і фауни 

Використовуючи природу для своїх потреб людина змінює її і тим 

самим, у тій чи іншій мірі впливає на життєдіяльність рослин і тварин. 

Прикладом є вирубка і викорчовування лісів, що призводить до 

зменшення деревних порід і кущів, до скорочення кількості рослин; вирубка 

лісів впливає на тваринне населення: змінюються умови існування лісових 

птахів і звірів, падає їх чисельність. 

Людина в процесі виробничої діяльності змінює ландшафти. У 

результаті змінюються кліматичні умови, фізичний стан і хімізм атмосфери, 

стан водойм, ґрунтів, будова поверхні Землі. Все це призводить до змін 

рослинного і тваринного світу. 

Одним з основних заходів для збільшення чисельності корисних комах, 

птахів і звірів є перехід до біологічних методів захисту рослин, з метою 

зменшення використання хімічних засобів, які негативно впливають на стан 

навколишнього природного середовища і спричиняють загибель корисних 

комах і тварин. 

Для покращення стану флори і фауни важливе значення має 

розширення природоохоронних знань, залучення населення до екологічної 

освіти. Людина повинна усвідомити яку важливу роль відіграють в її житті 

зникаючі та рідкісні рослини та тварини. 

Широко застосовують в господарстві мікробіологічні препарати, які 

значно менше забрудньоють навколишнє середовище, а також не знищують 

природних ворогів шкідників – птахів. 

Вберегти корисні види можна шляхом застосування біологічних 

методів боротьби: розвішування феромонних пасток, ловчих поясів в садах, 

використання препаратів на природній основі (стробі, бітоксимбацилін та 
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ін.). У випадку нагальної необхідності хімічного захисту його потрібно 

проводити в рекомендованих дозах та, обов’язково, з врахуванням 

економічного порогу шкодочинності. 

Значно зменшують популяції шкідників їх природні вороги – птахи 

(шпаки, синиці). Привабити та зберегти їх на території господарства можна 

шляхом розвішування шпаківень, синичників, годівниць. Допомогти в 

реалізації  цього заходу в змозі місцева школа. 

В господарстві питання охорони природи приділяється значна увага. 

Однак з певними успіхами в роботі охорони природи є і ряд недоліків. Для 

подолання цих недоліків необхідно організувати та провести ряд заходів: 

• посилити нагляд за зеленими насадженнями господарства; 

• щорічно проводити рекультивацію порушених земель; 

• звести до мінімуму застосування отрутохімікатів; 

• вносити мінімальну кількість азотних добрив на ділянках з 

близьким заляганням ґрунтових вод. 

Проведення цих заходів дає змогу зменшити вплив діяльності  

сільськогосподарського виробництва на місцеву природу. 
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РОЗДІЛ 5 

 ОХОРОНА ПРАЦІ ТА ЗАХИСТ НАСЕЛЕННЯ 

 

5.1. Аналіз стану охорони праці в господарстві 

Для сучасного сільськогосподарського виробництва характерним є 

вплив на організм людини різних технічних, хімічних, біологічних та інших 

факторів. 

Великих збитків на сьогоднішній день завдає виробництву травматизм 

та захворюваність працівників. Необхідною умовою запобігання 

виробничого травматизму і аварій повинна стати на виробництві розробка 

спеціальних заходів на основі глибокого аналізу стану охорони праці. 

Трудове законодавство регламентується законодавчими актами, 

основними з яких є конституція України, кодекс законів про працю, Закон 

України „Про охорону праці”. 

Відповідно до ст. 23 Закону України „Про охорону праці” на 

підприємстві обов’язковим є створення служби з охорони праці з метою 

організації виконання правових, організаційно-технічних, санітарно-

гігієнічних, соціально-економічних та лікувально-профілактичних заходів, 

спрямованих на запобігання нещасних випадків, зниження числа 

професійних захворювань та виробничих травм на виробництві 44. 

За стан охорони праці, техніку безпеки в господарстві відповідає його 

директор, керуючі відділками, завідувач ферми і бригадири, а також інженер 

по охороні праці. До обов’язків цих осіб входить організація роботи з 

охорони праці, інструктаж і навчання працівників господарства. 

Адміністрація господарства планує заходи з техніки безпеки і 

виробничої санітарії, організовує нормальну роботу санітарно-побутових 

приміщень і контроль за їхнім санітарним станом, систематично особисто 

перевіряє стан техніки безпеки, виробничої санітарії та якість інструктажів, а 

також забезпечує всі ці заходи коштами і матеріальними засобами, відповідає 
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за постачання робітників спецодягом, спецвзуттям, а також інструкціями, 

навчальними посібниками і плакатами. 

Відповідно до складених графіків щорічно проводяться навчання з 

охорони праці, оскільки відповідно до існуючого законодавства про працю 

жоден працівник не може бути допущений до роботи, якщо він не пройшов 

підготовки з охорони праці. 

Загальне керівництво і організація навчання з охорони праці в 

господарстві покладається на дирекцію, а в підрозділах – на керівництво 

підрозділів. 

В господарстві щорічно виділяються кошти на удосконалення наявної 

бази по техніці безпеки та придбання інвентарю та спецодягу. Проте коштів 

виділяється недостатньо. В цілому у господарстві задовільні умови праці. 

Більшість технологічних операцій в господарстві виконується 

механізованим способом, тобто з використанням тракторів та 

сільськогосподарських знарядь. Відповідно ці роботи пов’язані з небезпекою 

травмування при наладці, експлуатації техніки, проводиться в умовах 

підвищеної вібрації 39. 

Боротьба з бур’янами, шкідниками та хворобами здійснюється шляхом 

обприскування сільськогосподарських культур пестицидами. Працюючі на 

цих роботах потрапляють під вплив шкідливих речовин. Через недотримання 

вимог зафіксовані випадки отруєнь, легкого розладу здоров’я. 

Основними недоліками в господарстві є те, що приміщення для 

зберігання пестицидів не є типовими (не обладнане душовими і окремими 

відділеннями для зберігання спецодягу і засобів індивідуального захисту). 

Крім того, транспортування пестицидів відбувається на засобах, які 

спеціально для цього не обладнані, а це створює загрозу розгерметизації 

ємностей з препаратами. 

Позитивним моментом в роботі служби охорони праці є проведення 

інструктажів, навчання та перевірки знань з техніки безпеки. 
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5.1 Покращення гігієни праці, безпеки праці та пожежної безпеки 

при вирощуванні кукурудзи на зерно 

Попередити виробничий травматизм можна шляхом допуску до 

виконання всіх агротехнічних заходів осіб, з якими попередньо проведено  

інструктаж щодо правил техніки безпеки, і які мають ґрунтовні знання та 

практичні навички поводження з технікою 44. 

До роботи на агрегатах допускаються фізично здорові, навчені за 

спеціальною програмою і проінструктовані механізатори. 

Гарантом уникнення нещасних випадків є допуск до експлуатації 

повністю справних, відрегульованих і перевірених машин. Причіпні машини 

слід агрегатувати лише з тим трактором, що зазначений у заводській 

інструкції. 

При виконанні механізованих робіт, пов’язаних з вирощуванням гречки 

необхідно дотримуватися безпечних умов праці. 

Трактори і самохідні сільськогосподарські машини повинні бути 

зручними і безпечними при технічному обслуговуванні. Усі машини повинні 

мати безпечний доступ на робоче місце. Усі параметри мікроклімату в них 

мають відповідати стандартним нормам. 

Надзвичайно важливо на місце роботи агрегатів не допускати 

сторонніх осіб, які не мають відношення до технологічного процесу. 

Механізовані роботи і рух агрегатів мають відповідати розробленим 

головним агрономом і затвердженим керівником господарства технологіям і 

маршрутом руху. Під час руху агрегату забороняється виконувати будь-які 

регулювання, усувати несправності, очищати робочі органи. Так, робочі 

органи ґрунтообробних машин, зокрема, культиваторів, необхідно очищати 

спеціальними чистками. В обприскувачах очищають розпилювачі лише в 

неробочому стані агрегату, коли система не перебуває під тиском. 

Перед початком робіт поле обов’язково повинен оглянути головний 

агроном чи спеціаліст, відповідальний за безпеку праці, потім поле 

розбивають на загінки відповідно до операційної карти. 
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Тракторист і водій транспортного засобу повинні дотримуватися 

безпечної відстані між комбайном і транспортним засобом не менше 1,5 м. 

При зближенні збиральний агрегат слід зупинити. 

Перед початком руху чи роботи машини, агрегату подають сигнал та 

переконуються, що немає людей в небезпечній зоні. На машинах 

забороняється: працювати без огородження механізмів передач та захисних 

робочих кожухів; працювати біля машин в одязі з довгими полами і 

розстебнутими рукавицями 44. 

Приготування розчинів пестицидів з використанням електродвигунів 

вимагає повної ізоляції струмопровідних частин та герметизації ємностей для 

рідини. 

При вирощуванні гречки використовуються пестициди та мінеральні 

добрива. Їх проникнення у повітря робочої зони, або навколишнього 

середовища, в продукти харчування та одяг працюючих, забруднення ними 

різних машин створюють умови для виникнення гострих та хронічних 

отруєнь людей та тварин. Найбільшу безпеку при цьому створюють 

пестициди.  

Персонал, який безпосередньо бере участь в організації та виконанні 

робіт по хімічному захисту рослин, необхідно підбирати з робітників, які 

мають досвід та спеціальну освіту або курсову підготовку. Щороку перед 

сезоном робіт необхідно проводити інструктаж по заходах безпеки при 

роботі з пестицидами та обов’язково – медичний огляд. 

До роботи з пестицидами допускаються лише здорові люди, які не 

мають медичних протипоказань, що періодично підтверджується медичними 

довідками. До роботи з пестицидами не повинні допускатися особи віком до 

18 років, чоловіки старше 55 років і жінки старше 50 років, вагітні жінки і 

матері, що годують немовлят молоком. 

Перевозити пестициди можна тільки на спеціально обладнаних 

транспортних засобах. Невикористані протягом робочого дня пестициди слід 
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здавати в склад. Забороняється залишати їх в полі та інших місцях без 

нагляду. 

Загальна тривалість робочого дня при обприскуванні пестицидами 4-6 

годин, залежно від токсичності препарату. Роботи виконуються вранці і 

ввечері, при рекомендованій температурі повітря і швидкості вітру до 4 м/с. 

Всі роботи пов’язані із застосуванням пестицидів, а також мінеральних 

добрив слід максимально механізувати і виконувати під безпосереднім 

керівництвом відповідальної особи. Категорично забороняється при роботі з 

пестицидами і мінеральними добривами вживати їжу, пити і палити, а також 

працювати на ділянках, оброблених   пестицидами, або тих, що можуть з 

ними в зоні 300 м до закінчення встановленого для кожного пестициду 

терміну очікування. 

При внесенні пестицидів обов’язково слід користуватись засобами 

індивідуального захисту: спецодяг, захисними окулярами та респіраторами 

марки ШБ-1 „Лепесток” чи „Астра-2М”. Необхідні респіратори  і при 

подрібненні та навантаженні мінеральних добрив. 

Після зазначених вище робіт необхідно обов’язково вимити руки та 

обличчя милом з водою, а краще – прийняти душ. 

У роботі з хімічними препаратами велике значення має харчування. В 

ситої людини всмоктування токсичних речовин в кров проходить значно 

повільніше. Тому робітникам необхідно забезпечити повноцінне триразове 

харчування, а також додаткову видачу молокопродуктів. 

При проведенні збиральних робіт суворо забороняється курити у 

місцях спеціально до цього не відведених, а також користуватися відкритим 

вогнем. 

 

5.3. Захист населення у надзвичайних ситуаціях 

У господарстві згідно з вимогами законодавства і нормативних актів з 

питань охорони праці є опрацьовані і затверджені адміністрацією: 
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-  план попередження надзвичайних ситуацій, у якому розглядаються 

можливі аварії та інші надзвичайні ситуації техногенного і природного 

походження, прогнозуються наслідки, визначаються заходи щодо їх 

попередження, терміни виконання, а також сили і засоби, що залучаються до 

цих заходів; 

-  план ліквідації аварій, у якому перелічені всі можливі аварії та інші 

надзвичайні ситуації, визначені дії посадових осіб і працівників підприємства 

під час їх виникнення, обов'язки професійних аварійно-рятувальних 

формувань або працівників інших підприємств, установ і організацій, які 

залучаються до ліквідації надзвичайних ситуацій. 

Власник або особа, яка керує виробництвом під час зміни, зобов'язані 

ввести в дію план ліквідації аварії, вжити, в першу чергу, заходів щодо 

рятування потерпілих і надання їм медичної допомоги, запобігання 

подальшому поширенню аварії, встановлення меж небезпечної зони та 

обмеження доступу до неї людей. 

З метою захисту населення, зменшення втрат та шкоди економіці в разі 

виникнення надзвичайних ситуацій має проводитися спеціальний комплекс 

заходів оповіщення та інформування, спостереження і контроль за довкіллям, 

продуктами харчування і водою, укриття в захисних спорудах, евакуаційні 

заходи, інженерний захист, медичний захист, біологічний захист, радіаційний 

і хімічний захист. 

Для ліквідації наслідків землетрусів залучається інженерна техніка -

бульдозери, екскаватори, крани та ін. В першу чергу витягають людей із-під 

завалів, потім влаштовують проїзди у завалах, локалізують та усувають аварії 

на інженерних мережах, які загрожують життю людей, валять або зміцнюють 

конструкції будинків і споруд, обладнують пункти збору потерпших та 

медичні пункти, організовують водопостачання. 

Під час повені рятувальні формування невеликим групам людей, що 

знаходяться у воді, скидають рятувальні круги, дошки, витягують їх на 

плавзасоби і евакуюють у безпечні зони. Людям, які знаходяться на крижині, 
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подають мотузку, драбину і витягують у безпечне місце. Наближатися до 

людей, що знаходяться в ополонці, необхідно повзком з розкинутими ногами 

і руками та опираючись на дошки. 

Зокрема, на території господарства є такі потенційно небезпечні 

об'єкти техногенного походження − високовольтна лінія передач та 

трансформаторна підстанція, склад мінеральних добрив і пестицидів, склад 

паливно-мастильних матеріалів,  а також можливі аварії на автомагістралях, 

особливо, коли машини перевозять токсичні речовини, і природні небезпечні 

об'єкти − наявність торфового масиву, на якому влітку трапляються пожежі, 

наявність озера та його проливу. 

Згідно з проведеним аналізом, можна зробити висновок, що охорона 

праці та цивільна оборона в господарстві здійснюється на задовільному рівні 

і відповідає вимогам Закону „Про охорону праці”. 

Проте, слід більше уваги приділяти техніці безпеки при роботі з 

пестицидами і мінеральними добривами, використовувати нові і 

вдосконалені засоби індивідуального захисту праці. З цією метою 

рекомендуємо: 

1. Систематично вести інструктаж по техніці безпеки і облік у 

спеціальних пунктах. 

2. Щорічно обговорювати питання техніки безпеки на зборах трудового 

колективу, в структурних підрозділах. 

3. Збільшити фінансування заходів на охорону праці: спецодяг, 

індивідуальні засоби захисту. 

4. Виділити кошти на оновлення пожежного інвентарю, механізованих 

засобів пожежегасіння та поновити інструктивні матеріали. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

 

Аналітичний огляд літературних джерел щодо формування 

продуктивності кукурудзи на зерно залежно від впливу гербіцидів та 

отримані результати дослідження з вирощування на чорноземі опідзоленому 

в умовах Львівського району Львівської області уможливили зробити такі 

попередні висновки і пропозиції для виробництва: 

1. У посівах кукурудзи на час внесення страхових гербіцидів домінують 

вівсюг звичайний – 20%, курячі очка польові – 23% й гірчак почечуйний – 

19%. Значний відсоток у структурі забур’янення кукурудзи займав 

соняшник (падалиця). 

2. Значна біомаса сегетальної рослинності конкурує з культурою за основні 

фактори росту та істотно впливає на рівень врожаю. У варіанті де не 

вносили гербіциди повітряно-суха маса бур’янів становила понад 1 кг/м2. 

Після застосування гербіцидів вона різко знижується до 65-355 г/м2. 

Мінімальним показник був після внесення ацетохлор, а після цього у фазі 

ВВСН 14 – бакову суміш страхових гербіцидів – Дікопур+Альвіус. 

Достатньо добре бур’яни проконтролював Лаудіс з прилипачем Меро. 

Рівень впливу Пріми та Харнес був на однаковому рівні.  

3. Ефективність внесення Пріми 0,6 л/га становить 64%. Цей препарат досить 

добре проконтролював дводольні бур’яни, проте не мав достатньої дії на 

падалицю соняшника та залишив злакові бур’яни. Лаудіс 0,5 кг/га + Меро 

відмінно контролює більшість присутніх на дослідному полі бур’янів, 

проте мав недостатню дію на вівсюг звичайний – його ефективність 

становила 86 %. Найефективнішим був варіант з внесенням Харнес (2,0) + 

Дікопур (0,7)+ Альвіус (0,5) – 96%. 

4. Через високу конкуренцію бур’янів з кукурудзою її зернова 

продуктивність без застосування гербіцидів становить – 7,85 т/га. Лише 

завдяки застосуванню ацетохлору 2,5 л/га до появи сходів кукурудзи 

приріст урожаю становить 2,54 т/га, або 32%. У  випадках нестачі вологи 
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доцільніше вносити страховий гербіцид, зокрема Пріма – 0,6 л/га. У 

такому випадку урожайність зростає до 11,92 т/га, або майже на 51,8%. 

Максимальну продуктивність кукурудзи отримаємо після застосування 

ацетохлору і бакової суміші страхових гербіцидів Дікопур (0,7)+ Альвіус 

(0,5). Приріст врожаю становить 5,73 т/га, або 62,3%. 

5. Найкращі показники економічної ефективності були після застосування на 

кукурудзи комплексного захисту від бур’янів – Харнес (2,0) + Дікопур 

(0,7)+ Альвіус (0,5). Вартість валової продукції становить 116788 грн, 

затрати на вирощування – 52576 грн/га, умовно чистий прибуток – понад 

64 тис грн/га, собівартість 1 т зерна становила 3872 грн, а рівень 

рентабельності майже 122%. Після застосування у фазі 5-6 листків Лаудіс 

(0,5) + Меро (2,0) умовно чистий прибуток становив майже 55,6 тис грн/га, 

а рівень рентабельності знизився до  103%.  

 

 

ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

В умовах ТОВ ““**************”” Львівського району Львівської 

області на чорноземному опідзоленому легкосуглинковому ґрунті для 

ефективного контролю бур’янів і отримання стабільного врожаю кукурудзи 

на зерно понад 13 т/га доцільно застосувати схему захисту Харнес (2,0 л/га 

після сівби), і у фазі ВВСН 14 – Дікопур (0,7 л/га)+ Альвіус (0,5 л/га). 
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ДОДАТОК А 

Технологічна карта вирощування кукурудзи на зерно 

Місяць Вид робіт Механізований комплекс 
Технологічні 

умови 

Вид 

ресурсу 
Найменування 

Од. 

вим. 

Норма 

внесення 

на 1 га 

вирівнення 

ґрунту 

комбінований 

обробіток 
Horsch  Djoker 8RT      

перед 

оранкою 

Розкидання 

мінеральних добрив 
Amazone ZG-B 8200 16207 кг 100-250 Добрива Калій хлористий т 0,15 

Розкидання 

мінеральних добрив 
Amazone ZG-B 8200 16207 кг 100-250 Добрива Сульфат амонію  т 0,1 

 Оранка KUHN MASTER 183 25-27 см         

перед 

передпосівним 

обробітком 

Розкидання 

мінеральних добрив 
Amazone ZG-B 8200 16207 кг 100-250 Добрива карбамід т 0,2 

передь сівбою Дискування FARMET KOMPAKTOMAT 5-6 см         

друга декада 

травня 
Сівба 

John Deere 8335R_Vaderstad 

Tempo_кукурудза 
кукурудза 

 Амофос т 0,1/0,07 

Насіння Р9071 п/о 1 

після сівби Обприскування John Deere 4030R 200 л  ЗЗР Ацетохлор л,кг 1,5 

ВВСН 14-15 Обприскування John Deere 4030R 200 л 
ЗЗР 

Майстер Пауєр л,кг 1,3 

Нокаут Екстра л,кг 0,08 

Солю Цинк л,кг 0,5 

Добрива КАС-32 т 0,2 

ВВСН 17-18 Обприскування John Deere 4030R 200 л 
Добрива  

Басфоліар 12-4-6  л,кг 1 

Солю Цинк л,кг 1,5 

Солю Бор л,кг 0,7 

Сульфат магнію  л,кг 5 

ЗЗР Наповал л,кг 0,2 

за повної 

стиглості 
Обмолот New Holland           
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ДОДАТОК В 

Статистичний аналіз даних урожайності кукурудзи на зерно, 2023 р. 

 

Варіанти 1 2 3 
К-ть 

спост. 
Суми Середні 

1 7,11 7,5 7,98 3 22,59 7,53 
2 9,66 9,7 10,1 3 29,46 9,82 

3 11,3 11,62 11,97 3 34,89 11,63 
4 13 13,55 13,05 3 39,6 13,2 

5 12,54 12,18 11,67 3 36,39 12,13 
Загальна сума 15 162,93 10,86 

       

       

Дисперсія 
Сума 

квадратів 

Ступені 

свободи 

Середній 

квадрат 
Fф F05  

Загальна 
60,85 14 -- -- --  

Варіантів 
59,56 4 14,89 115,42 3,71  

Залишок 

(помилки) 
1,29 

10 0,13 -- -- 
 

       

       

Критерій суттєвості 115,42   

Критерій F на 5%-му рівні значимості 3,71   

Помилка досліду 0,21   

Помилка різниці середніх 0,29   

Відносна помилка різниці середніх (%) 2,7   

Коефіцієнт варіації 3,31   

НІР абсолютне 0,65   

НІР відносне (%) 6,02   
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ДОДАТОК С 

Статистичний аналіз даних урожайності кукурудзи на зерно, 2024 р. 

 
Варіанти 1 2 3 К-ть 

спост. 
Суми Середні 

1 8,15 8,29 8,04 3 24,48 8,16 

2 11,21 10,8 10,84 3 32,85 10,95 

3 12,45 12,3 11,85 3 36,6 12,2 

4 14,2 13,64 13,8 3 41,64 13,88 

5 13,55 13,2 13,3 3 40,05 13,35 

Загальна сума 15 175,62 11,71 
 

 
     

 
 

     

Дисперсія Сума 
квадратів 

Ступені 
свободи 

Середній 
квадрат 

Fф F05  

Загальна 63,02 14 -- -- --  

Варіантів 62,46 4 15,61 278,82 3,71  

Залишок 
(помилки) 0,56 

10 0,06 -- --  

 
 

     
 

 
     

Критерій суттєвості 278,82   

Критерій F на 5%-му рівні значимості 3,71   

Помилка досліду 0,14   

Помилка різниці середніх 0,19   

Відносна помилка різниці середніх (%) 1,65   

Коефіцієнт варіації 2,02   

НІР абсолютне 0,43   

НІР відносне (%) 3,68   

 

 

 

 

 

 

 

 

 


